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ATA DA 17ª SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 25/05/2021. 

 

Aos vinte e cinco dias do mês de maio do ano de dois mil e 

vinte e um, às dez horas, reuniu-se ordinariamente a 

Edilidade Naviraiense nas dependências da Câmara Municipal 

de Naviraí, Estado de Mato Grosso do Sul, situada na 

Avenida Bataguassú, 900 sob a Presidência do Vereador 

Ederson Dutra; Secretariado pelos Edis: André Ricardo 

Biscaro e Regivan Moraes da Silva; estando presentes os 

vereadores: Antonio Bianchi, Fabiano Domingos dos Santos, 

José Roberto Pinheiro, Josias de Carvalho, Luiz Carlos 

Garcia, Milton Alves de Carvalho, Onevan Batista do Amaral, 

Rafael Amancio Volpato, Rodrigo Massuo Sacuno e Símon 

Rogério Freitas Alves da Silva. Presidente - declaro aberta 

a 17ª Sessão Ordinária e invocando a proteção de Deus, 

convido a todos os presentes para a leitura de um texto 

bíblico. Presidente – vamos fazer novamente um minuto de 

silêncio em respeito aos familiares e memória às 

quatrocentas e cinquenta mil vítimas da covid-19 no Brasil 

e duzentas vítimas fatais no município de Naviraí. Pela 

ordem solicitou a palavra Vereador Josias de Carvalho - da 

próxima vez que fizermos um minuto silêncio, vamos fazer 

também para aquelas pessoas que morreram de ataque 

cardíaco, câncer, às mulheres que foram violentadas e 

mortas pelos seus respectivos maridos, enfim, acho que toda 

doença ela tem o seu respeito na hora da morte; sabemos que 

o Cabo Almi foi vítima da covid, a gente se entristece, 

minhas condolências à família; mas hoje só se fala de 

covid, eu acho que esquecemos as outras mortes também, que 

são terríveis, de forma assustadora nesse país, neste 

município e nesse estado, às vezes nós deixamos de fora as 

mortes dessas pessoas que foram infelizmente açoitadas nas 
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suas vidas. Obrigado Presidente. Presidente - Eu que 

agradeço; mesmo o pedido de vossa excelência não sendo 

questão de ordem, conforme o regimento interno, eu acolho o 

pedido que será analisado por essa presidência. Presidente 

- determino ao primeiro secretário para fazer a leitura do 

expediente.  Primeiro secretário - informo que a ata da 16ª 

Sessão Ordinária encontra-se a disposição na secretaria 

desta casa de leis. Apresentação dos Projetos. Projeto de 

Lei nº 48, de 19 de maio de 2021 de autoria do Vereador 

André Ricardo Biscaro (RICCK); que em súmula: Dispõe sobre 

a aplicação de multas a quem tentar burlar ou fraudar a 

ordem prioritária estabelecida para imunização contra a 

COVID-19 no Município de Naviraí. Presidente - pergunto ao 

plenário se é matéria de deliberação, entendendo que sim, 

encaminho às comissões para analisar e dar os devidos 

pareceres no tempo em que confere o regimento interno. 

Projeto de Lei nº 49, de 24 de maio de 2021 de autoria dos 

Vereadores Símon Rogério Freitas Alves da Silva e Rafael 

Amancio Volpato; que em súmula: Institui no âmbito do 

Município de Naviraí, o programa "Meu Primeiro Emprego", 

para a contratação de iniciantes no mercado de trabalho, e 

dá outras providências. Presidente - pergunto ao plenário 

se é matéria de deliberação, entendendo que sim, encaminho 

às comissões para analisar e dar os devidos pareceres no 

tempo em que confere o regimento interno. Projeto de Lei 

Complementar nº 6, de 24 de maio de 2021 de autoria do 

Vereador Josias de Carvalho; que em súmula: Altera a 

redação do art. 15, do capítulo II da Lei Complementar nº 

063, de 21 de dezembro de 2006, que “Dispõe sobre o Código 

de Obras do Município e dá outras providências”. Presidente 

- pergunto ao plenário se é matéria de deliberação, 

entendendo que sim, encaminho às comissões para analisar e 
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dar os devidos pareceres no tempo em que confere o 

regimento interno. Projeto de Decreto Legislativo nº 1,de 

19 de maio de 2021 de autoria do Vereador André Ricardo 

Biscaro (RICCK), Ederson Dutra e outros Edis; que em 

súmula: Concede o Título de Cidadã Naviraiense a cidadã que 

especifica. (Senhora Neide Aparecida Ferracini Silvestrin.) 

Presidente - pergunto ao plenário se é matéria de 

deliberação, entendendo que sim, encaminho às comissões 

para analisar e dar os devidos pareceres no tempo em que 

confere o regimento interno. Apresentação dos 

Requerimentos, Pedidos de Informações, Indicações e Moções: 

Requerimento n° 147/2021 de autoria dos Vereadores Ederson 

Dutra e Josias de Carvalho; expediente endereçado à 

Excelentíssima Senhora Prefeita Rhaiza Rejane Neme de 

Matos, requerendo informações atualizadas, sobre as 

providências adotadas para o atendimento da solicitação 

pleiteada no requerimento n° 27 do corrente ano, de autoria 

desta Casa de Leis, no qual solicitava a criação de um novo 

Programa de Recuperação Fiscal - REFIS. Reiteramos o 

presente pedido, pois é necessário levar em conta que a 

pandemia internacional ocasionada pela infecção humana pelo 

coronavírus ensejou impactos que transcendem a saúde 

pública e afetam a economia de nosso país, de nosso Estado 

e, como não poderia deixar de ser, do município de Naviraí. 

Além da importância da criação do Refis sob a perspectiva 

arrecadatória para o município, o referido programa, também 

irá possibilitar e viabilizar a regularização da situação 

dos contribuintes, que precisam, com frequência, de 

certidões de regularidade fiscal para o exercício de suas 

atividades. Presidente - coloco em discussão; coloco em 

votação, os vereadores favoráveis permaneçam como se 

encontram e os contrários se levantem, aprovado. 
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Requerimento n° 148/2021 de autoria do Vereador Rafael 

Amancio Volpato; expediente endereçado à Excelentíssima 

Senhora Prefeita Rhaiza Rejane Neme de Matos, com 

providências para o Senhor Jorge Luis de Lucia, Gerente de 

Serviços Públicos, requerendo que seja criado um canal 

online de atendimento entre a população e o setor público 

para atender as reivindicações dos cidadãos naviraienses. A 

tecnologia já faz parte da vida da maioria dos brasileiros, 

ela deve ser incorporada dentro de um projeto da gestão 

pública. Existe um potencial de alcance enorme neste meio. 

É de extrema importância esta acessibilidade entre a 

população e o setor público, visando atender as melhorias 

ao município de maneira rápida e prática, ajudando a 

solucionar os pequenos reparos da população de modo geral. 

Tal como substituição de lâmpadas, coleta de entulho, poda 

de árvores e afins. Sem a necessidade de fazer uma ligação 

telefônica ou deslocar-se até os órgãos municipais. 

Possibilitando ao cidadão conversar com um operador, 

solucionar dúvidas ou consultar informações a respeito do 

serviço buscado. Ampliar o diálogo entre o cidadão e o 

governo municipal pela internet é crucial na era digital, 

pois impulsiona o desenvolvimento da cidade. É mais um 

passo dado em busca de uma administração mais moderna e 

ágil. Presidente - coloco em discussão, com a palavra o 

vereador Rafael Amancio Volpato – senhor presidente, nobres 

vereadores, cumprimentar a todos que nos ouvem pela rádio e 

nos assistem pelas redes sociais; apresento esse 

requerimento para que a prefeita Rhaiza e aos seus 

secretários viabilizem em canal digital para atender a 

população; recebo diversas reclamações da população falando 

que foi lá para trocar a lâmpada, não estava e precisou 

voltar depois, isso acaba atrasando a população, tão como o 
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desenvolvimento do nosso município; então encaminho para 

fazer um estudo para implantar, seja o whatsapp, uma 

plataforma, um link ou no site, de maneira fácil, de fácil 

acesso para a população, para atender esses pequenos 

reparos que tem que ser feito no nosso município com mais 

agilidade; obrigado senhor presidente. Presidente – eu que 

agradeço vereador Volpato; esse requerimento de vossa 

excelência está de parabéns, eu não gosto de dar parabéns 

em requerimento porque é nossa obrigação, mas o 

requerimento de vossa excelência vem de encontro com o que 

eu falei na última sessão, um disque serviço que acaba 

facilitando tanto para o município, como à população. 

Presidente - coloco em votação, os vereadores favoráveis 

permaneçam como se encontram e os contrários se levantem, 

aprovado. Requerimento n° 149/2021 de autoria do Vereador 

André Ricardo Biscaro (RICCK) e outros Edis; expediente 

endereçado à Excelentíssima Senhora Prefeita Rhaiza Rejane 

Neme de Matos, com cópia para o Senhor Fernando Ortega, 

Gerente Geral Executivo, a Senhora Lucineia Pulquério 

Garcia Franciscatti, Gerente de Assistência Social, 

requerendo que seja criado uma campanha de informação, 

prevenção e combate à depressão e ao suicídio e contratação 

de psicólogos e psiquiatras em Naviraí. A criação desta 

campanha é fundamental para o conhecimento de problemas que 

podem levar ao suicídio. Conforme a Organização Mundial da 

Saúde (OMS), o Brasil está em oitavo dentre os países com 

maior número de suicídios. Uma das maiores causas do 

suicídio é a suposta falta de saída para seus problemas, 

que levam muitas pessoas à depressão, sem perspectiva e sem 

ninguém pra ajudar, acabam tirando a própria vida. Os 

Psicólogos e Psiquiatras serão de suma importância para dar 

suporte e ajudar nossos munícipes a tratarem seus 
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transtornos e depressão. Temos que promover essa campanha a 

fim de levar mais conhecimento e ajuda para essas pessoas. 

Presidente - coloco em discussão, com a palavra o vereador 

André Ricardo - senhor presidente, nobres edis, pessoas que 

nos assistem e que nos ouvem pela rádio; eu fiz esse 

requerimento para tentar de alguma forma ajudar, sabemos 

que essa pandemia está ceifando muitas vidas em nosso 

município e é triste quando a pessoa tem depressão, quando 

a pessoa fica pensando só maldade, a gente sabe que o 

melhor caminho é ir para igreja, tem que se apegar com 

Deus; mas temos que fazer uma campanha de conscientização 

para mostrar também que tem saída; perdemos um amigo, eu 

perdi um conhecido esse começo de semana que se suicidou, 

mais um jovem que tira a vida aqui em Naviraí, muito 

triste, o Lucas, às vezes ele não teve oportunidade de ter 

uma palavra de consolo, de buscar ajuda, então esse 

requerimento é nesse sentido, eu sou uma pessoa que 

infelizmente tive depressão, mas Graças a Deus eu consegui 

sair, não tenho vergonha de falar, só quando a gente tem, 

sabemos o que se passa e graças a Deus me apeguei com Deus, 

fui ao psicólogo em outra cidade e Graças a Deus estou bem 

hoje; então devido a essas pessoas que precisam e que não 

tem uma mão para ajudar, fiz esse requerimento no sentido 

de tentar salvar a vida dessas pessoas, infelizmente a 

depressão e a ansiedade é a doença que mais mata hoje em 

todo mundo. Obrigado senhor presidente. Presidente - eu que 

agradeço vereador André Ricardo, queria pedir a vossa 

excelência, pela magnitude e relevância do requerimento e 

solicitar que todos os vereadores assinem esse requerimento 

se assim o permitir. Vereador Ricardo – permito sim 

Presidente.  Presidente - então eu peço à secretaria que 

coloca o nome de todos os vereadores nesse requerimento. 
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Presidente - coloco em votação; os vereadores favoráveis 

permaneçam como se encontram e os contrários se levantem, 

aprovado. Requerimento n° 150/2021 de autoria do Vereador 

Antonio Bianchi e outros Edis; expediente endereçado à 

Excelentíssima Senhora Prefeita Rhaiza Rejane Neme de 

Matos, com providências para o Senhor Jorge Luis de Lucia, 

Gerente de Obras, requerendo que seja realizada a 

pavimentação asfáltica, bem como a construção de redes 

pluviais em toda a extensão do Bairro Jardim Eldorado, pois 

o mesmo nunca foi beneficiado com tal solicitação.  

Presidente - coloco em discussão; com a palavra o vereador 

Antonio Bianchi – senhor presidente, senhores vereadores, 

população de Naviraí e imprensa presente; estive visitando 

o bairro Jardim Eldorado semana passada e vi que há muitos 

anos a população daquele bairro sofre em dias de chuva com 

buraco e cratera em frente à casa deles e eu não poderia 

deixar de fazer esse requerimento, inclusive os moradores 

falou que a prefeita depois da campanha eleitoral esteve 

visitando o bairro e falou que iria dar melhorias; então 

fiz esse requerimento para que ela tome providências o 

quanto mais rápido possível; em 2015 o vereador Josias fez 

um requerimento também endereçado ao deputado Vander 

Loubet, para asfaltar aquele bairro Jardim Eldorado, que 

também tem um problema ambiental naquele setor da rua de 

baixo, então espero que a prefeita e o gerente de obras 

tomem providências no Jardim Eldorado; obrigado senhor 

Presidente. Solicitou a palavra o vereador Josias de 

Carvalho - senhor Presidente, nobres pares, senhores 

presentes, Rádio Cultura FM; parabenizar vossa excelência 

vereador Bianchi, porque eu acredito que aquele bairro é o 

mais castigado desse município, por mais que houve um 

trabalho de contenção de águas, que foram feitas acima, no 
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pátio da Copasul, que tentaram desviar alguma coisa, ainda 

eles sofrem muito quando chove, tanto que entre a divisa do 

Harry e do Eldorado, aquele asfalto não presta mais; nós 

fizemos contato com os moradores, cobramos ao deputado 

federal Vander Loubet, pedimos emendas, recursos, mas 

entrou prefeito, saiu prefeito e o descaso foi grande com 

esses moradores; a população sabe vereador Bianchi, eu 

mesmo disse aqui na primeira sessão, que o vereador cobra, 

pede, mas não tem poder de execução, se você perguntar qual 

é a minha vontade, é ir lá e fazer, mas não temos condições 

para isso, o que nós temos é esse microfone na mão 

Presidente, para poder falar aquilo que a população quer 

falar, cobrar aqueles que são detentores do poder lá em 

cima, que estão com os recursos, na verdade é recurso do 

povo, é recurso nosso e temos que estar correndo atrás para 

mendigar, mas eles sabem das necessidades do pessoal do 

bairro Eldorado, eles sabem, porque não foi só uma, duas, 

três cobranças não, foram muitas cobranças vereador 

presidente Neninha e vossa excelência Bianchi, é mais um 

que está cobrando, tanto quanto nós que já cobramos aqui; 

agora resta saber se eles vão dar ouvidos a essa cobrança 

sua vereador, essa cobrando você fez, eu fiz e muitos 

outros vereadores fizeram, às vezes a população não entende 

que o vereador não tem esse poder de execução, mas nós 

temos o poder de colocar a boca no trombone e cobrar esses 

patifes, deputados estaduais, federais e os governadores, 

que vem aqui em Naviraí pedir voto e vem com tudo, que está 

chegando a hora, me desculpem excelências, mas tem muita 

gente safada também, que nessa hora vota por dinheiro, 

porque eles esbanjam dinheiro nessa época; infelizmente 

continua a mesmice; obrigada excelência. Solicitou a 

palavra seu o vereador André Ricardo - parabenizar o 
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vereador Bianchi pelo requerimento, eu e a prefeita, há uns 

trinta dias atrás fomos in loco conversar com os moradores 

e ver a situação do bairro; tem um senhor que fala que lá 

nem é bairro, mas eu fico triste em ouvi-lo falando isso, 

mas é sim, lá moram pessoas de bem, eu tenho conhecidos lá; 

o que faltou são pessoas de cunho firme para poder tomar a 

rédea e querer arrumar o Jardim Eldorado, é um bairro 

pequeno e dá para resolver; na época da gestão passada eles 

estavam querendo tirar todas aquelas casas, é de 

conhecimento de todos, eles estavam querendo desapropriar o 

bairro, até nós entramos pelo meio, na época eu como 

presidente de bairro montamos uma associação de moradores; 

a gente tem que ter olhos para todos os setores do nosso 

município, inclusive principalmente o Eldorado, que hoje no 

meu ver é o bairro mais judiado de todos do município de 

Naviraí, então contamos com a prefeita que ela faça, não é 

difícil, tem poucas ruas, a iluminação a gente já tomou 

providências em pedir iluminação para ficar mais claro; se 

Deus quiser e a prefeita querer também, porque como o 

vereador Josias falou, eles que fazem, nós só pedimos, que 

ela tenha um olhar bem atento àquele bairro, porque eles 

estão precisando há anos; então vereador parabéns e se o 

senhor autorizar, eu queria assinar com vossa excelência 

esse requerimento. Obrigado senhor presidente. Presidente – 

está autorizada pelo vereador Bianchi; mais algum vereador 

quer assinar junto? Usou a palavra o vereador Milton – 

senhor presidente quero parabenizar o vereador Bianchi, é 

uma bela indicação; igual o vereador Ricck disse é um 

bairro muito castigado, com três ruas, duas ruas grandes e 

uma menorzinha, metade de uma, então não está difícil de 

resolver e se quiserem continuar, tem a Shinkishi Urano 

também, que é um pedacinho de nada, então está fácil de 
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resolver; parabenizar o senhor e se permitir, eu quero 

assinar também. Vereador Bianchi – será uma honra vereador. 

Presidente - coloco em votação, os vereadores favoráveis 

permaneçam como se encontram e os contrários se levantem, 

aprovado. Presidente - inclui o nome do vereador Bolacha 

também no requerimento. Requerimento n° 151/2021 de autoria 

do Vereador André Ricardo Biscaro (RICCK); expediente 

endereçado à Excelentíssima Senhora Prefeita Rhaiza Rejane 

Neme de Matos, com cópia para o Senhor Jorge Luis de Lucia, 

Gerente de Serviços Públicos, ao Senhor Elias Alves Junior, 

Gerente de Núcleo de Pintura, e ao Senhor Rodrigo 

Nascimento Bonfim, Gerente de Trânsito, requerendo que 

sejam encaminhadas as seguintes informações: O cronograma 

de todas as pinturas que foram feitas nestes últimos 120 

dias; Os nomes das ruas que já foram pintadas até o 

presente momento. Solicito que seja encaminhado a este 

nobre vereador o cronograma de todas as pinturas realizadas 

no município nestes últimos 120 dias (de parada 

obrigatória, de faixas para passagem de pedestres, faixa de 

estacionamento, pintura de borda, entre outros serviços de 

pintura que foram feitos) para que eu possa efetuar minha 

função fiscalizadora. Presidente - coloco em discussão; 

solicitou a palavra o vereador André Ricardo – presidente, 

nobres Edis, pessoas que nos ouvem e nos assistem; na 

verdade esse requerimento, é que estou curioso para saber o 

que eles fizeram nesses 120 dias, porque até hoje eu não vi 

nada, cinco meses já e todas as solicitações que eu fiz 

para pintura de faixa de pedestre, para pintura de meio-fio 

em algumas Avenidas da cidade não foi feito, então quero 

saber o cronograma, se o gerente está lá há cinco meses e 

não fez nada, não precisa dele lá, dá a vaga para outro que 

queira trabalhar, ou extingue o cargo; então eu quero saber 
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o que foi feito nesses 120 dias para poder tomar 

providência junto a prefeita, porque a gente sabe que a 

prefeitura é muito grande e às vezes a prefeita não 

consegue cuidar de todos os setores; presidente obrigado. 

Presidente - coloco em votação, os vereadores favoráveis 

permaneçam como se encontram e os contrários se levantem, 

aprovado. Requerimento n° 152/2021 de autoria do Vereador 

Milton Alves de Carvalho; expediente endereçado à 

Excelentíssima Senhora Prefeita Rhaiza Rejane Neme de 

Matos, com providências para o Senhor Jorge Luís de Lucia, 

Gerente de obras, requerendo providências no sentido de que 

seja realizado, com urgência, obras de recapeamento no 

bairro Odércio Nunes de Matos, nas ruas: Campani Volpato, 

Mariano Rigonatto, Iraci de Mamã e Serafim do Carmo. A 

indicação faz-se necessária uma vez que as referidas ruas 

se encontram em estado degradante, com muitos buracos, 

ocasionados pela ação do tempo. Desta maneira, o tráfego de 

veículos fica prejudicado, colocando em risco os motoristas 

e pedestres que se utilizam das ruas. Presidente - coloco 

em discussão; solicitou a palavra o vereador Milton – 

Presidente, nobres vereadores, imprensa presente, bom dia a 

todos; na realidade presidente, tem quatro ruas e eu acho 

que o senhor já ouviu falar que santo de casa não faz 

milagre, porque foi contratada uma empresa de fora para 

poder fazer aquele recapeamento do bairro Odércio, 

infelizmente eu até queria falar uma palavra forte aqui, 

mas eu não sou permitido, eles só fizeram porcaria nessas 

quatro ruas, depois o nosso saudoso e querido Zé Branco da 

Pedreira Santa Marta, pegou o restante e fez uma coisa de 

primeiro mundo, que o trabalho dele a gente sabe que é bem 

feito e essas quatro ruas que a empresa de fora veio para 

fazer, mas abandonou o serviço, abandonou a obra, ficou um 
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caos, não tem ruas, tem chão vereador Josias e vereador 

Bianchi, então a pedido do presidente do bairro, eu estive 

in loco para poder ver a situação daquelas ruas, é 

vergonhoso; peço encarecidamente a nossa prefeita Rhaiza, 

juntamente com o secretário de obras Jorge Luís, que olhe 

com carinho para a situação das quatro ruas, caso for 

efetuado, vai ficar uma maravilha aquele bairro, porque são 

poucas coisas. Solicitou um aparte o vereador Josias - eu 

não poderia deixar de parabenizar a prefeita e o Jorge de 

Lúcia que é o secretário de obras, porque quando acionados, 

como vossa excelência está fazendo, eles cobram as 

empresas, eles tomam todas as medidas necessárias, então eu 

tenho que parabenizar a prefeita Rhaiza; e vereador 

Bianchi, aquele vídeo que vossa excelência tinha feito, não 

foi o suficiente, nós fomos in loco e conversamos com os 

funcionários da empresa que estava sendo prejudicada, 

aquela rua próxima ao restaurante das Araras, fundo com a 

empresa Eduforme e graças a Deus o empresário da obra, o 

responsável foi lá e a obra está sendo concretizada, então 

parabenizar a ação espetacular da secretaria de obras do 

município; Vereador Milton - obrigado vereador Josias; 

então para concluir Presidente, pedir encarecidamente a 

prefeita e o secretário de obras que olhem com carinho para 

essas quatro ruas que estão totalmente destruídas, a gente 

sabe que início de mandato não é fácil, mas falta pouco 

para concluir e ficar igual às outras ruas obrigado. 

Presidente - coloco em votação, os vereadores favoráveis 

permaneçam como se encontram e os contrários se levantem, 

aprovado. Indicação n° 119/2021 de autoria Vereador Josias 

de Carvalho; expediente endereçado à Excelentíssima Senhora 

Prefeita Rhaiza Rejane Neme de Matos, com providências para 

o Senhor Jorge Luis de Lucia, Gerente de Serviços Públicos, 
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indicando que seja colocado super postes e lâmpadas de Led 

em toda a extensão da Avenida Amambaí. As lâmpadas de Led 

representam maior luminosidade para a área, bem como menor 

custo em Kw/hora, pois, embora o investimento na mesma seja 

consideravelmente maiores do que na iluminação tradicional, 

o retorno e a economia de energia é muito maior, sem contar 

os benefícios para o meio ambiente. As lâmpadas de Led tem 

uma vida útil em horas de mais de 50.000, enquanto a 

tradicional chega, quando muito, 7.000 horas de vida. A 

troca é realizada, portanto, num espaço de tempo 

imensamente maior. As lâmpadas de Leds na iluminação 

pública irá gerar mais conforto visual, contribuindo para 

que os indivíduos possam ter um desempenho visual melhor do 

que acontece no ambiente. Solicitou a palavra o vereador 

Josias – excelência, na verdade todas as avenidas deveriam 

ter esses super postes, além de ter uma economia, amplia a 

iluminação às pessoas que utilizam dessas avenidas, 

embeleza a cidade e fica muito mais bonita; as pessoas 

entram na cidade à noite por estar iluminada e os 

visitantes entram para gastar, ir à lanchonete ou até mesmo 

resolvem parar na cidade e achar um hotel por estar bem 

iluminada e também gera receita; então essa é a importância 

do pedindo e espero que a nossa prefeita nos atenda, eu sei 

que depende de recursos, mas eu tenho certeza que ela vai 

fazer o possível para que isso seja uma realidade; obrigado 

Presidente. Presidente - eu que agradeço vereador, recurso 

tem, pode ficar tranquilo. Presidente - solicito ao 

primeiro secretário que faça o encaminhamento da mesma. 

Indicação n° 121/2021 de autoria Vereador Antonio Bianchi; 

expediente endereçado à Excelentíssima Senhora Prefeita 

Rhaiza Rejane Neme de Matos, indicando que seja vedada a 

utilização do estacionamento em frente ao Paço Municipal, 
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por parte dos servidores. No mais, que seja verificada a 

possibilidade de transformar o espaço ocioso da antiga 

Feira do Produtor, na Avenida Amélia Fukuda, em 

estacionamento, devido ao grande fluxo de pessoas que 

necessitam de atendimento no local e a deficiência do 

mesmo. Solicitou a palavra o vereador Bianchi – senhor 

presidente, senhores vereadores; eu fui questionado por 

vários empresários, que quando vai à prefeitura pegar um 

documento, IPTU, o estacionamento da prefeitura está tomado 

com carros de funcionários, teve um empresário que falou 

para mim que ficou rodando meia hora no centro da cidade e 

não encontrou uma vaga para estacionar o carro para pegar o 

documento na prefeitura, então que a prefeita Rhaiza faça 

um cronograma onde era a antiga feirinha do Produtor para 

fazer o estacionamento para os funcionários da prefeitura e 

deixar o espaço em frente à prefeitura para os empresários; 

porque são muitas gerências em volta da prefeitura, obras, 

gerência de saúde, educação, o antigo foro que é a gerência 

social, são muitos funcionários e se cada um tiver um carro 

estacionado em volta, fica atrapalhando o contribuinte 

senhor presidente, então gostaria que a prefeita tomasse 

uma atitude de fazer um estacionamento onde era a antiga 

feirinha do Produtor para os funcionários da prefeitura, 

que amenizaria um pouco aquele estacionamento em frente à 

gerência de obras e em frente da prefeitura, dando vaga 

para o contribuinte pegar os documentos na prefeitura; 

espero que a prefeita Rhaiza de Matos veja com bons olhos 

essa indicação e o gerente de obras faça esse 

estacionamento em frente à prefeitura; obrigado Presidente. 

Presidente - solicito ao primeiro secretário que faça o 

encaminhamento da mesma. Indicação n° 122/2021 de autoria 

Vereador Fabiano Domingos dos Santos; expediente endereçado 
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à Excelentíssima Senhora Prefeita Rhaiza Rejane Neme de 

Matos, com providências para o Senhor Jorge Luis de Lucia, 

Gerente de Obras, indicando que seja feito o rebaixamento 

de canteiro na Av. Fatima do Sul, ao lado do supermercado 

C.Vale, próximo a antiga COPAGRA. Solicitou a palavra o 

vereador Fabiano – senhor presidente, vereadores, público 

que nos assiste pelas redes sociais e ouvintes da Cultura 

FM; estou fazendo esse pedido senhor presidente, que vem do 

mandato passado, através do gerente Eliézer, meu amigo 

particular, que seja feito o rebaixamento de canteiro, 

porque aquelas carretas que ficam do lado da Avenida Fátima 

do Sul, atrapalha o comércio dele, então que o seu Jorge 

olhe com carinho e faça o rebaixamento para ajudar essa 

empresa que gera bastante emprego, que vai ser de bom grado 

para toda população de Naviraí; obrigado senhor presidente. 

Presidente - solicito ao primeiro secretário que faça o 

encaminhamento da mesma. Indicação n° 123/2021 de autoria 

Vereador Onevan Batista do Amaral; expediente endereçado à 

Excelentíssima Senhora Prefeita Rhaiza Rejane Neme de 

Matos, com cópia para a Senhora Lucineia Pulquério Garcia 

Franciscatti, Gerente de Assistência Social, indicando o 

estudo e verificação de todas as possibilidades, para a 

implantação do projeto social, conhecido popularmente como 

Casa da Sopa, voltado a amparar os mais necessitados, 

famílias carentes cadastradas no Serviço Social e moradores 

em situação de rua que não tem o que comer. Tendo em vista 

o cenário atual em que vivemos com essa pandemia, se faz 

necessário e indispensável termos esse olhar para com o 

próximo. O alimento é considerado direito de todo cidadão e 

esse direito básico está amparado no Art. 6° da 

Constituição Federal, após a Emenda Constitucional 64/2010. 

O direito humano a alimentação, consiste no acesso físico e 
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econômico de todas as pessoas aos alimentos, tendo como 

objetivo final garantir o alimento para a população em 

situação de risco social, que se enquadrem nos critérios de 

atendimento do programa. Presidente - solicito ao primeiro 

secretário que faça o encaminhamento da mesma. Indicação n° 

124/2021 de autoria Vereador André Ricardo Biscaro (RICCK); 

expediente endereçado à Excelentíssima Senhora Prefeita 

Rhaiza Rejane Neme de Matos, com cópia para o Senhor 

Fernando Ortega, Gerente Geral Executivo, e ao Senhor 

Marcio Grei Alves Vidal de Figueiredo, Gerente de Saúde, 

indicando que seja implantado o hospital da mulher em 

Naviraí. Este nobre vereador, preocupado com as mulheres do 

município, solicita que seja implantado esse hospital, 

visando proporcionar um atendimento diferenciado e 

abrangente para as mulheres, nas seguintes áreas: 

preventiva, pré-natal, parto e ginecologia. Contando, 

ainda, com a possibilidade da realização de atendimento e 

exames específicos como: Mamografia, Ultrassom, Doppler 

scan; Raio-X, Planejamento familiar, Prevenção de câncer, 

Oncologia, Endometriose e infertilidade feminina, 

atendimento especializado para as pessoas vítimas de 

violência sexual, laboratório 24 horas, entre outros. Dessa 

forma, estaremos contribuindo para o fortalecimento do 

município, na capacidade de prover atendimentos amplos e 

ágeis, com conforto e discrição, para as cidadãs 

naviraienses. Solicitou a palavra o vereador André Ricardo 

– senhor presidente nobres Edis, pessoas que nos assistem e 

nos ouvem; fiz essa indicação porque temos que pensar no 

futuro do nosso município; eu sonho em ver o município com 

tudo, tendo um Hospital do Câncer e um Hospital da Mulher 

igual tem em Nova Andradina; temos quase sessenta mil 

habitantes e acho que é um sonho de todo cidadão e cidadã 
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naviraiense, que tenha um hospital para mulher fazer o pré-

natal e ganhar neném, igual tem outros municípios do país; 

então já que a prefeita está analisando novas 

possibilidades de melhorar nosso atendimento na saúde, 

solicito que ela estude e analise com carinho essa 

indicação; obrigado presidente. Presidente - solicito ao 

primeiro secretário que faça o encaminhamento da mesma.  

Indicação n° 125/2021 de autoria Vereador Rodrigo Massuo 

Sacuno; expediente endereçado à Excelentíssima Senhora 

Prefeita Rhaiza Rejane Neme de Matos, com providências para 

o Senhor Jorge Luis de Lucia, Gerente de Obras, indicando 

que seja feita a revitalização dos pontos de táxi do 

município, reformando as instalações que estão precárias e 

construindo abrigos com banheiros para uso dos taxistas. É 

preciso que o gestor público dê atenção especial a esta 

classe de trabalhadores, às vezes esquecida. Hoje, os 

pontos de táxi do município carecem de uma melhor 

estrutura, pois não existem abrigos adequados e equipados 

com banheiro, sendo esta uma reivindicação da classe. 

Assim, espero que Executivo Municipal faça gestão no 

sentido de viabilizar recursos para a revitalização de 

todos os pontos da cidade. Sem mais para o momento, 

aproveito para renovar nossos protestos de elevada estima e 

consideração. Solicitou a palavra o vereador Rodrigo Sacuno 

– senhor presidente, nobres vereadores, público que nos 

assiste e nos ouve; senhor presidente a indicação visa 

atender uma classe que às vezes é esquecida no nosso 

município, que é dos taxistas, são poucos, os pontos de 

táxi sabemos que são antigos e acabam sendo esquecidos 

pelos nossos gestores, então apresentei uma indicação para 

que seja feito um estudo, para que seja feito melhorias 

nesses pontos de táxi, para que pelo menos seja feita uma 
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reformulação, uma reforma para que atenda melhor esses 

trabalhadores que ali estão; eu acho importante até pela 

questão visual do nosso município, para que dê uma 

aparência melhor para as pessoas que vem nos visitar e 

fazem uso do táxi; obrigado senhor presidente. Presidente - 

solicito ao primeiro secretário que faça o encaminhamento 

da mesma. Indicação n° 126/2021 de autoria Vereador Regivan 

Moraes da Silva; expediente endereçado à Excelentíssima 

Senhora Prefeita Rhaiza Rejane Neme de Matos, com cópia 

para o Senhor Jorge Luis de Lucia, Gerente de Obras, 

indicando que sejam feitos os rebaixamentos dos canteiros 

localizados na Avenida Brasil, em frente a Comagran, na 

avenida Mato Grosso, em frente ao Gildo Veículos e na 

avenida Amélia Fukuda, em frente a Original Motors. Tendo 

em vista a falta de estacionamento que o comércio tem 

sofrido e tendo sido procurado pelos proprietários dos 

referidos comércios, solicito o rebaixamento para que os 

clientes dessas lojas e usuários dessas vias tenham mais 

comodidade e segurança ao estacionarem seus veículos. 

Solicitou a palavra o vereador Regivan - bom dia senhor 

presidente, nobres edis, público que nos ouve pela Rádio 

Cultura e nos assistem pelo Facebook; senhor presidente eu 

fui procurado pelos proprietários dessas lojas e o Salgado 

da Comagran, quando estava no período de eleição, ele 

solicitou que se eu chegasse a me eleger eu poderia ajudar 

nesse rebaixamento; então estou solicitando esses 

rebaixamentos ao lado da loja do Salgado, em frente ao 

Gildo Veículos e também em frente à Original Motors, uma 

nova loja de vendas de carro, do proprietário João Luiz; 

espero que a prefeita Rhaiza Matos e o Seu Jorge olhem com 

carinho para esse pedido; muito obrigado senhor presidente. 

Presidente - solicito ao primeiro secretário que faça o 
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encaminhamento da mesma. Indicação n° 127/2021 de autoria 

Vereador Regivan Moraes da Silva; expediente endereçado à 

Excelentíssima Senhora Prefeita Rhaiza Rejane Neme de 

Matos, com cópia para o Senhor Jorge Luis de Lucia, Gerente 

de Obras, e ao Senhor Luiz Alberto Ávila Silva Júnior, 

Gerente de Meio Ambiente, indicando que sejam instaladas 

lixeiras ao lado das rampas que dão acesso aos rios Amambai 

e Paraná, no Porto Caiuá. Tendo em vista que nos rios 

Amambai e Paraná possuem as rampas de acesso para embarque 

e desembarque de embarcações e, no intuito de preservar o 

meio ambiente, solicito a instalação de lixeiras para que 

os pescadores, ao chegarem de suas pescarias, possam 

descartar corretamente os lixos trazidos dentro de suas 

embarcações. Solicitou a palavra o vereador Regivan – 

senhor presidente, essa indicação é um pedido de todos os 

pescadores daqui de Naviraí e de muita gente que vai ao 

Porto Caiuá; e eu, o vereador Fabiano Taquara e também o 

vereador Bolacha que pescamos, nós vemos a importância 

dessas lixeiras senhor presidente, porque quando chega da 

pescaria já poderia fazer o descarte correto do lixo, então 

estou pedido ao Jorge Luis e o Júnior do meio ambiente que 

coloque lixeiras no Rio Paraná e no Rio Amambaí, e que 

sejam lixeiras grandes, seria muito importante para os 

pescadores descartar o lixo corretamente, sem precisar 

trazer pra cidade; obrigado. Presidente - solicito ao 

primeiro secretário que faça o encaminhamento da mesma. 

Moção de Congratulação n° 9/2021 de autoria do Vereador 

Josias de Carvalho; expediente endereçado a Senhora Eliza 

Viturino de Souza San Martin, secretária e a Senhora Aides 

de Jesus Barbosa, telefonista, ambas trabalham na 

Prefeitura Municipal de Naviraí, apresentando nossos mais 

sinceros agradecimentos, respeito e admiração às referidas 
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secretárias, pois as mesmas se destacam em nossa comunidade 

pelos bons serviços de atendimento e relacionamento com o 

público, garantindo sempre a simpatia, agilidade e 

profissionalismo no Paço Municipal de Naviraí. Não 

poderíamos deixar de prestar nossas homenagens a estas 

Senhoras pelo trabalho que as mesmas têm prestado ao nosso 

município, serviços que consideramos de suma importância, 

mas que muitas vezes não tem sido valorizados e 

reconhecidos. É de conhecimento de todos a responsabilidade 

dessas duas mulheres na organização e atendimento ao 

público, e isso elas fazem com dedicação, satisfação e um 

belo sorriso estampado no rosto. Então, nada mais justo 

Senhores Vereadores, que rendamos homenagem a esta equipe e 

reconhecer através desta Moção de Congratulação, o merecido 

reconhecimento desta Casa de Leis, a estas profissionais 

que tanto orgulham o nosso município. Presidente – coloco 

em discussão; coloco em votação, os vereadores favoráveis 

permaneçam como se encontram e os contrários se manifestem, 

aprovado. Moção de Pesar n° 58/2021 de autoria dos 

Vereadores André Ricardo Biscaro (RICCK) e Luiz Carlos 

Garcia; expediente endereçado aos familiares do jovem Lucas 

Lima, apresentando nossos sinceros sentimentos, que Deus 

com sua imensa sabedoria e misericórdia possa confortar 

seus familiares e amigos neste momento de dor. Lucas tinha 

24 anos, filho de Mariuza Perroni de Brito e Edvaldo 

Pereira Lima, rapaz amigável e querido por todos. Viemos 

manifestar nossos profundos sentimentos de pesar a família. 

Esta Casa de Leis e estes nobres vereadores não poderiam 

deixar de expressar por meio desta singela mensagem, nossos 

mais sinceros sentimentos de pesar aos familiares do jovem 

Lucas Lima, em razão de seu falecimento, ocorrido no dia 19 

de maio de 2021. Presidente - solicito ao primeiro 
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secretário que faça o encaminhamento da mesma. Moção de 

Pesar n° 59/2021 de autoria do expediente endereçado aos 

familiares da Senhora Terezinha Artacho Miguel, 

apresentando nossos sentimentos e profundo pesar aos 

familiares e amigos pelo falecimento da mesma, vítima da 

Covid-19. Manifestamos as nossas condolências aos 

familiares e amigos da Senhora Terezinha Artacho Miguel. 

Pedimos a Deus que a receba em seus braços, e que traga 

conforto a todos que sofrem a sua perda. Presidente - 

solicito ao primeiro secretário que faça o encaminhamento 

da mesma. Moção de Pesar n° 60/2021 de autoria dos 

Vereadores José Roberto Pinheiro e André Ricardo Biscaro 

(RICCK); expediente endereçado aos familiares da Senhora 

Roseli Barbosa Rodrigues, apresentando nossas sinceras 

condolências, pelo seu falecimento, ocorrido no dia 20 de 

maio de 2021. Transmito por meio dessa moção, que sua 

ausência deixará profundas saudades no seio de sua família 

e amigos. Esta Casa de Leis não poderia deixar de 

solidarizar-se com o pesar dos familiares da Senhora Roseli 

Barbosa Rodrigues, a quem deixamos nossos sinceros 

sentimentos. Expresso meus sinceros sentimentos com a 

presente moção de pesar, aos familiares e amigos, pelo 

falecimento desta grande amiga e comadre, Senhora Roseli 

Barbosa Rodrigues, deixando 4 filhos que irão guardar 

imensas lembranças e recordações. Manifesto meu profundo 

respeito, e que Deus traga conforto aos entes queridos. 

Esta Casa de Leis presta essa sincera homenagem póstuma à 

sua família enlutada. Presidente - solicito ao primeiro 

secretário que faça o encaminhamento da mesma. Moção de 

Pesar n° 61/2021 de autoria dos Vereadores André Ricardo 

Biscaro (RICCK) e José Roberto Pinheiro; expediente 

endereçado aos familiares da Senhora Anai Maria Ramos Ricci 
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do Amaral, apresentando nossos sinceros sentimentos pelo 

falecimento da mesma. A Senhora Anai era casada com Alex 

Willian do Amaral, deixou uma filha Iasmin Ricci do Amaral, 

filha de Carlos Roberto Ricci e Anilda Pereira Ramos Ricci, 

irmã de Carlos Roberto Ricci Junior e Aline Cristina Ramos 

Ricci. Transmitimos à família todo apoio, assistência e 

solidariedade, pela irreparável perda de nossa querida 

Anai, que partiu deixando-nos saudosos e completamente 

comovidos, por tratar-se de um exemplo de integridade, 

honestidade, sabedoria, e pela excelente mulher. Pedimos a 

Deus que, com sua infinita graça acolha o coração dos 

amigos e familiares da mesma. Essa Casa de Leis e estes 

Nobres vereadores não poderiam deixar de externar seus 

sentimentos à família. Presidente - solicito ao primeiro 

secretário que faça o encaminhamento da mesma. Moção de 

Pesar n° 63/2021 de autoria dos Vereadores Ederson Dutra e 

José Roberto Pinheiro; expediente endereçado aos familiares 

e amigos do Excelentíssimo Senhor José Almi Pereira Moura 

(Cabo Almi), Deputado Estadual pelo Estado de Mato Grosso 

do Sul, apresentando nossa solidariedade e condolências 

pelo seu falecimento ocorrido no dia 24 de maio do corrente 

ano. O Senhor Cabo Almi, como era respeitavelmente 

conhecido, nasceu no município de Jardim Olinda, estado do 

Paraná, filho do senhor Finelon e da senhora Creuza. Mudou-

se em 1963, juntamente com sua família, para o estado de 

Mato Grosso do Sul. Trabalhou como cobrador de ônibus, foi 

empacotador, promotor de vendas de indústria de alimentos e 

formou-se como torneiro mecânico pelo Senai. Em outubro de 

1983, prestou concurso para soldado da Polícia Militar. Em 

1987, casou-se com a senhora Irene Carolina de Oliveira, 

com quem teve três filhos, o senhor Flávio e as senhoras 

Fabrícia e Monique. Em 1988, foi aprovado no concurso para 
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cabo da Polícia Militar. No início da década de 90 ajudou a 

fundar o Grêmio 8 de Abril, do qual foi presidente por seis 

anos. Em 1996, foi eleito vereador em Campo Grande, pelo 

Partido dos Trabalhadores, sendo reeleito por mais três 

mandatos, até assumir a vaga de deputado estadual em 2011. 

Homem íntegro, trabalhador, apaixonado pelo seu estado, 

defensor da família, e que fez da política o instrumento 

para beneficiar milhares de sul-mato-grossenses durante sua 

vida pública. Neste momento de dor, pedimos a Deus que 

conforte todos os familiares e amigos. Nossas sinceras 

condolências, manifestando nosso profundo respeito e 

carinho. Desejamos que a paz, o consolo e a força da fé 

reinem no meio de todos. Presidente - solicito ao primeiro 

secretário que faça o encaminhamento da mesma. Presidente - 

determino ao Primeiro Secretário que faça a leitura da 

Ordem do Dia. Primeiro Secretário – em primeira e única 

discussão e votação o VETO INTEGRAL ao Projeto de Lei 

Complementar nº 2, 22 de fevereiro de 2021 de autoria do 

Vereador Símon Rogério Freitas Alves da Silva; que em 

súmula: Acrescenta inciso IV, ao art. 38, da Lei 

Complementar nº 012, de 19 de dezembro de 1998, que 

"Institui o Novo do Código Tributário do Município de 

Naviraí e dá outras providências". Senhor presidente, com 

amparo no art. 60, § 1º da Lei Orgânica do Município, VETO 

INTEGRALMENTE o Projeto de Lei Complementar nº 2/2020, que 

altera o Código Tributário Municipal, para inserir o inciso 

IV ao art. 30 do mesmo. A alteração proposta pelo PLC 

permite o pagamento parcelado do ITBI, em 10 parcelas, 

emitindo-se a quitação ao final do prazo. Parecer da 

Comissão de Justiça, Legislação e Redação. O projeto de 

autoria do Poder Legislativo tem como objetivo alterar e 

inserir texto no ordenamento jurídico municipal, Código 
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Tributário Municipal. Após o trâmite regimental desta casa 

de leis, o projeto foi aprovado, porém a Excelentíssima 

Prefeita Municipal, usando da faculdade que lhe confere a 

legislação vigente, VETOU na íntegra o projeto. E na 

condição de relator da Comissão de Justiça, Legislação e 

Redação, após analisar a matéria, entendo não haver óbice, 

verifiquei que não assiste razão o Executivo Municipal, 

assim sendo, nos aspectos que compete a esta Comissão 

examinar, sou favorável a aprovação do Projeto de Lei 

Complementar nº 2, de 22 de fevereiro de 2021, e, por 

consequência, opino ser contrário ao VETO aposto à 

propositura, seguindo entendimento da assessoria jurídica 

desta casa de leis. Esse é o nosso parecer. Relator 

Vereador Rodrigo Massuo Sacuno; O vereador Josias de 

Carvalho declara seu voto contrário ao VETO, acompanhando o 

entendimento do relator. O Vereador Luiz Carlos Garcia 

declara seu voto contrário ao VETO, acompanhando o 

entendimento do relator. Comissão de Justiça legislação e 

redação e redação parecer contrário. Presidente - Em 

primeira e única discussão e votação o Veto Integral, 

apresentado pelo Poder Executivo Municipal, ao Projeto de 

Lei Complementar n° 2/2021, de autoria do Poder Legislativo 

Municipal. Presidente – Coloco em discussão; solicitou a 

palavra o vereador Símon Rogério - Bom dia Senhor 

Presidente, nobres Edis, colaboradores dessa casa, imprensa 

que se faz presente, aqueles que nos acompanham através das 

redes sociais e também aqueles que nos acompanham através 

da Rádio Cultura FM; senhor presidente, projeto de minha 

autoria, visando sempre o bem-estar da população, sabemos a 

dificuldade que o país vem enfrentando diante dessa 

pandemia, pode-se dizer que a crise financeira não é culpa 

da pandemia, há tempos que o Brasil vem passando crise 
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financeira muito grande, então apresentei esse projeto para 

que facilitasse a vida daqueles que estão fazendo algum 

tipo de negociação de terrenos, de lotes, de propriedades; 

a gente sabe que o ITBI não é uma taxa muito barata, então 

pensando que poderia contribuir com os munícipes e todos os 

cidadãos que precisam fazer esse tipo de transação, 

apresentei esse projeto; o parecer jurídico desta casa de 

leis foi favorável, agradecer a explanação da Doutora 

Tiana, bem explícito, ajuda a gente a tomar um norte, mas 

foi vetado pelo executivo municipal; tive o prazer de ser 

convidado a discutir esse projeto pelo executivo, levei 

comigo o Vereador Rodrigo Sacuno, a gente discutiu o que 

poderia e o que não poderia ser feito nesse projeto, vossa 

excelência, o presidente, também me alertou no sentido de 

um projeto de lei para autorizar quando ambas as partes se 

sentisse à vontade de fazer esse negócio, então esse veto 

do executivo vem de acordo com o pensamento que eu também 

passei a ter, uma vez parcelado o ITBI da negociação pode 

vir acontecer coisas que a gente não quer que aconteça, 

como um desacordo comercial, uma das partes vir a falecer, 

ter que fazer inventário, ter que acionar a família, essas 

coisas que o projeto não acatava, então nesse sentido, o 

veto da prefeita por agora, eu acho que é o mais certo a 

ser feito, o projeto é meu, eu gostaria muito que fosse 

aprovado, mas temos que reconhecer que pode causar 

transtorno e essa não é nossa vontade; então eu peço aos 

nobres colegas vereadores que se sentirem à vontade para 

votar a favor do veto, porque o veto nesse momento é o mais 

certo e posteriormente senhor presidente Ederson Dutra, 

estarei juntamente com o vereador Rodrigo Sacuno 

apresentando um novo projeto. Solicitou um aparte o 

Vereador Josias – parabenizar pela essência do projeto, da 
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importância dele, mas é evidente que teve contrariedades, 

infelizmente seria um projeto que estaria beneficiando 

contribuintes, mas nesse quesito da contrariedade vossa 

excelência sabe que dividindo, a pessoa só poderia 

transferi-lo, em minha opinião, no final do pagamento e 

isso realmente causaria um transtorno, então dentro dessa 

ótica eu acho que vossa excelência está sendo coerente no 

tocante deixar essa liberdade com todos os Edis, obrigado. 

Vereador Símon - obrigado Vereador Josias, vossa excelência 

é o vereador que mais tem tempo nessa casa aqui e tem 

acompanhado o nosso trabalho desde o começo, a gente sempre 

preza a favor do contribuinte e a favor da população, mas 

quando tem uma coisa que pode causar um transtorno na 

frente, a gente prefere evitar e assim vamos continuar 

nosso trabalho; então Vereador Presidente Ederson Dutra, 

gostaria de pedir aos nobres vereadores que apoiassem o 

veto da prefeita nesse projeto, também dizer a vossa 

excelência que vou acatar a sua ideia no sentido de 

autorizar o Executivo a fazer o parcelamento do ITBI e 

quando ambas as partes formularem um documento perante a 

prefeitura, perante o cartório de imóveis, que ambas as 

partes tiverem de acordo a receber a documentação só no fim 

do parcelamento, assim seja feito; e convido vossa 

excelência para assinar o projeto junto comigo e o vereador 

Rodrigo Rodrigo Sacuno. Solicitou a palavra o vereador 

Rodrigo Sacuno - Senhor Presidente, nobres vereadores; 

vereador Símon, como o vereador Josias falou, a essência do 

projeto é muito boa e mais uma vez dar os parabéns para 

vossa excelência do projeto, acompanhei ele de perto; temos 

aqui que dar os parabéns também e agradecer a prefeita por 

ter nos chamado para discutir a aplicabilidade desse 

projeto, o projeto em si; eu votei contra o veto, mas fomos 
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discutir com a prefeita aplicabilidade dele e na discussão 

Vereador Josias, realmente reconhecemos que existe uma 

dificuldade de colocar em prática, tendo em vista os 

percalços que pode acontecer durante esse parcelamento, um 

desacordo comercial, o falecimento de uma das partes, o que 

isso causaria grandes problemas para o executivo e nós não 

estamos aqui para levar problemas e fazer leis que causem 

problemas para o executivo e sim que solucione problemas ao 

executivo e ao cidadão também, que muitas vezes a gente 

vota a favor da lei, aprova e no caminho surge o problema e 

como vamos resolver essa situação? Então acho que a gente 

também tem que ser responsável em pensar nas leis que a 

gente cria, às vezes são boas, mas existem outras situações 

que podem se tornar uma lei inviável e é o caso dessa lei, 

e como o vereador Símon falou, vamos analisar uma outra 

forma que possa apresentar esse projeto, porque sem dúvidas 

ele é benéfico para o cidadão e até para a prefeitura; 

obrigado. Presidente - Eu que agradeço vereador Símon e 

vereador Rodrigo pela altivez política, bom senso; o 

próprio vereador autor pediu que nós acompanhássemos o veto 

da prefeita; o projeto quando ele passa pelas comissões, 

tem todo um rito legislativo nessa casa de leis, quando o 

projeto chegou às minhas mãos, eu chamei o vereador autor 

Símon, um político aberto à conversa, a essência do projeto 

dele é excelente, a prática que seria um pouco inviável o 

“modus operandi”, mas eu dei ideia para formularmos um 

projeto autorizativo, que entre as partes pactuem essa 

modalidade de parcelamento e vereador Símon, vamos 

conversar com o pessoal do cartório, junto ao pessoal da 

prefeitura, para ver se conseguimos dentro do projeto, a 

possibilidade quando fizer essa autorização legislativa, o 

Executivo autorizar esse parcelamento, averbar na escritura 
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como é feito compras parceladas, averbar para ter uma 

segurança jurídica, tanto para o comprador, como para o 

vendedor e para o município de Naviraí. Vou colocar o veto 

em votação, quem disser que é favorável, o veto será 

mantido, quem disser que é contrário, o veto será 

derrubado. Presidente – Coloco em votação e solicito que ao 

ser chamado, manifeste se é favorável ou contrário ao 

referido veto. Todos os votos foram favoráveis ao veto. 

Presidente - Declaro o Veto Total apresentado pelo Poder 

Executivo Municipal, ao Projeto de Lei Complementar nº 

2/2021 de autoria do Poder Legislativo Municipal, aprovado 

em primeira e única discussão e votação por doze votos 

favoráveis. Primeiro Secretário – em primeira e única 

discussão e votação o Projeto de Lei nº 9, de 15 de marco 

de 2021 de autoria do Poder Executivo Municipal; que em 

súmula: Altera redação do artigo 3º, bem como seus incisos, 

da Lei nº 994 de 07 de dezembro de 2000, que “Dispõe sobre 

a criação do Conselho Municipal de Desenvolvimento Rural 

Sustentável – CMDRS”, e dá outras providências. Parecer 

favorável da Comissão de Justiça, Legislação e Redação, 

vereador Josias de Carvalho – relator, acompanhado dos 

vereadores Rodrigo Massuo Sacuno e Luiz Carlos Garcia - 

membros. Parecer favorável da Comissão de Patrimônio 

Público, vereador Regivan Moraes da Silva – relator, 

acompanhado dos vereadores Josias de Carvalho e Milton 

Alves de Carvalho – membros. Parecer favorável da Comissão 

de Ecologia e Meio Ambiente, vereador Rodrigo Massuo Sacuno 

– relator, acompanhado dos vereadores Fabiano Domingos dos 

Santos e Onevan Batista do Amaral – membros. Presidente - 

em primeira e única discussão e votação o Projeto de Lei nº 

9, de 15 de março de 2021, de autoria do Poder Executivo 

Municipal; coloco em discussão; coloco em votação e 
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solicito que ao ser chamado, manifeste se é favorável ou 

contrário ao referido projeto. Todos os vereadores 

favoráveis. Presidente – Declaro o Projeto de Lei nº 9/2021 

de autoria do Poder Executivo Municipal, aprovado em 

primeira e única discussão e votação por doze votos 

favoráveis. Primeiro Secretário – em primeira e única 

discussão e votação o Projeto de Lei nº 28, de 07 de abril 

de 2021 de autoria do Vereador Luiz Carlos Garcia; que em 

súmula: Torna obrigatório os bares, casas noturnas e 

restaurantes, adotar medidas para auxiliar mulheres que se 

sintam em situação de risco em suas dependências e dá 

outras providências. Parecer da Comissão de Justiça, 

Legislação e Redação, vereador Josias de Carvalho, relator, 

declarou seu voto favorável a aprovação do projeto, e os 

membros - vereador Rodrigo Massuo Sacuno, declarou seu voto 

contrário a aprovação do projeto e o vereador Luiz Carlos 

Garcia, declarou seu voto favorável a aprovação do projeto, 

acompanhando o entendimento do relator. Parecer favorável 

da CJLR. Parecer favorável da Comissão de Educação, Saúde e 

Assistência Social, vereador Símon Rogério Freitas Alves da 

Silva – relator, acompanhado dos vereadores José Roberto 

Pinheiro e Luiz Carlos Garcia - membros. Presidente - em 

primeira e única discussão e votação o Projeto de Lei nº 

28/2021 de autoria do Poder Legislativo Municipal; coloco 

em discussão; solicitou a palavra o vereador Josias de 

Carvalho - parabenizar vossa excelência Bolacha, pela 

relevância desse projeto, até porque, quem conhece a 

parábola do Bom Samaritano, sabe que pessoas de certa 

liderança até mesmo à época entre "cristãos”, quando viu 

aquele Samaritano caído, passou de largo e a gente percebe 

que nesses últimos dezesseis anos politicamente falando, 

foi implantado isso, a morte se tornou comum, uma pessoa 
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caída na sarjeta se tornou comum, vimos o amor das pessoas 

se esfriar nesses últimos dezesseis anos, então parece que 

a coisa ficou comum, você vê um cara caído e não dá nem 

importância, até mesmo em bares, lanchonetes, nas praças, 

entre outros lugares, as pessoas passando de largo, não 

tomam providências em fazer uma ligação, ou de ir ver o que 

está acontecendo e essa lei Vereador Bolacha, ela 

responsabiliza esse tipo de atitude, eu quero parabeniza-lo 

porque o que tem de hipócritas nesse mundo é muito grande, 

pessoas que não estão nem aí com as dificuldades dos outros 

e isso dentro também do quadro político, por isso estou me 

direcionando a vossa excelência e parabenizando pela 

magnitude da importância desse projeto, parabéns, quem está 

ganhando com isso é Naviraí. Presidente - coloco em votação 

e solicito que ao ser chamado, manifeste se é favorável ou 

contrário ao referido projeto. Todos os vereadores 

favoráveis. Presidente – Declaro o Projeto de Lei nº 

28/2021 de autoria do Poder Legislativo Municipal, aprovado 

em primeira e única discussão e votação por doze votos 

favoráveis. Tribuna. Presidente – Convido para fazer uso da 

Tribuna por 5 minutos o Vereador Fabiano Domingos dos 

Santos – senhor presidente, vereadores, público que nos 

ouvem pela Cultura FM; vim fazer um agradecimento e uma 

reclamação; primeiramente agradecer a Deus por mais um dia, 

todos nós aqui Graças a Deus, sabemos que está vindo outra 

cepa do vírus e conversando com nosso Vereador Bolacha, a 

Santa Casa está lotada novamente, então vamos nos cuidar 

pessoal, são vidas que se perdem todos os dias por causa 

desse coronavírus; fazer mais uma vez um agradecimento a 

deputada Mara Caseiro, por ter intercedido pela estrada de 

Naviraí/Porto Caiuá, juntamente ao governador e a empresa 

Campo Terra, que veio fazer o serviço na estrada e ficou 
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muito boa, foi fiscalizada pelo engenheiro da Agesul, 

Stéfano, juntamente com o Zé Roberto, então parabéns 

deputada, por ter atendido o nosso pedido; estive com o 

Regivan no Porto Caiuá semana passada e a estrada está 

sendo bem elogiada pelos moradores de lá e também pelos 

administradores e fazendeiros da região dessa estrada, 

Fazenda Conquista, Fazenda Cascata, bastante gente 

elogiando o trabalho da Empresa Campo Terra, Stéfano e Zé 

Roberto da Agesul, então mais uma vez deputada Mara, muito 

obrigado por ter atendido esse pedido; e a reclamação 

vereador Ederson, é sobre o aparelho de raio-x da 

assistência, já vai fazer aniversário, porque já vai para 

quase um ano que está estragado; hoje de manhã recebi no 

whatsapp uma informação de uma senhora que foi até lá, não 

sabia que estava estragado e a atendente falou para a 

senhora que se ela não estava contente, que fizesse no 

particular; mas se a pessoa vai lá é porque está precisando 

e devido a essa pandemia, muita gente parada, muita gente 

sem emprego, então não é assim que funciona as coisas; a 

população cobra todos os vereadores dessa casa e nós somos 

o representante do povo, então que o nosso gerente de saúde 

junto com a prefeita, possa arrumar o aparelho, que vai 

desafogar um pouco a santa casa, porque a população está 

sofrendo; e essa funcionária que a maltratou, não pode 

fazer isso, tem que tratar as pessoas bem, porque quem paga 

o salário dela é a população; muito obrigado senhor 

presidente, vereadores uma boa semana a todos e que Deus 

abençoe a cada um de nós. Presidente – Convido para fazer 

uso da Tribuna por 5 minutos o Vereador Josias de Carvalho 

– Presidente, nobres pares, ouvintes da Rádio Cultura; 

parabenizar o vereador Taquara pela cobrança do raio x, 

vossa excelência sabe muito bem, se não me engano a semana 
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passada ou retrasada, nós fizemos aqui uma indicação 

fazendo essas cobranças, não só a indicação, como eu estive 

falando com o gerente de saúde, Marcio Grei, que nos 

atendeu prontamente, também para nos informar que já foram 

tomadas as medidas cabíveis a essa situação e que em breve 

o aparelho estará consertado e atendendo a população, 

porque ele sabe que só tem o aparelho de raio-x da Santa 

Casa, que tem uma demanda terrível, mas parabenizar a vossa 

excelência pela cobrança; senhor presidente, a comissão de 

patrimônio público fez uma ata de tomada de declarações e 

parabenizar esse conceituado presidente, porque fez 

sugestão para que a comissão se manifestasse, até porque 

houve questionamentos aqui no plenário, que gerou algumas 

dúvidas e como vossa excelência gosta da lisura, da 

transparência, tanto quanto a gestão desse município, o 

executivo, então nós convocamos o senhor Talarico, que é do 

núcleo de licitação, para que fosse submetido a alguns 

questionamentos e prestar esclarecimentos sobre o que foi 

discutido no plenário, sobre a empresa Navi Têxtil, no 

tocante a locação do imóvel; vossas excelências sabe muito 

bem quem essa casa de leis, ela aprovou uma lei dando 

incentivos fiscais no tocante a pagar o aluguel da empresa 

Navi Têxtil, que é uma empresa está aqui gerando muitos 

empregos, é óbvio que toda empresa que vem para cá gera 

divisas, receitas e na medida do possível dos recursos, a 

gente tem que estar dando esses incentivos para que a 

empresa possa se instalar dentro do município, enfim esses 

dez mil reais que foi aprovado para locar, não significa 

que tem que ser exatamente os dez mil reais, até porque a 

empresa está sendo beneficiada, mas a contratação do imóvel 

é o poder executivo que o faz, entretanto questionando o 

Senhor Talarico, a gente pode observar uma lisura tremenda, 
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uma transparência tremenda, porque esse processo na verdade 

de locação, ficou duzentos e setenta dias parado na gestão 

anterior, depois ele ficou vinte e dois dias no 

desenvolvimento econômico para que fosse feito a observação 

e enviado esse processo então, para o núcleo de licitação, 

no qual o Senhor Talarico é o responsável; ficou vinte e 

três dias para as indagações, é óbvio que ele vai analisar 

e fazer indagações, esse processo evidentemente retorna 

para o desenvolvimento econômico dando outro parecer para 

retornar ao núcleo de licitação; feito toda essa tramitação 

com muita clareza, com muita tranquilidade, acompanhado 

também do jurídico do executivo, o qual também prestou 

informações relevantes, percebemos vereador Regivan, que 

não houve nenhum dolo, não houve nenhuma situação através 

do núcleo de licitação, para que esse processo ficasse 

parado, aliás houve inclusive agilidade, a partir de agora 

a empresa poderá, obviamente ainda tem alguns critérios, 

mas vai ser beneficiada, porque foi escolhido o prédio que 

preenche os requisitos da empresa, os critérios por ela 

elaborados e vai atender a demanda da empresa; então quero 

parabenizar o Regivan, presidente da comissão de 

patrimônio, já foi resolvido essa questão, quero 

parabenizar também o nobre vereador que faz parte da 

comissão e os questionamentos que foram feitos, a 

participação especial do Ricck Eventos que transmitia para 

o presidente os questionamentos, que foi de forma 

tranquila, sem estranheza, fomos convencidos dessa lisura, 

da transparência, da serenidade no tocante à toda essa 

tramitação do processo de locação da Empresa Navi Têxtil, 

então na minha opinião, o vereador Regivan, depois não sei 

se vossa excelência vai comentar sobre o assunto na sua 

fala, mas ficou esclarecido, não houve nenhuma situação que 
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fosse contrária, o que houve foi como eu disse aqui, o 

valor de dez mil reais não quer dizer que a empresa que vai 

locar, vai receber esse valor, é negociável esse valor 

Presidente, pode ser cinco, quatro, três, pode ser oito ou 

pode ser até os dez mil que está liberado pelo pelos nobres 

Edis dessa casa de leis, foi um projeto do executivo; 

enfim, só para deixar bem claro mesmo, eu queria dizer as 

vossas excelências, só para esclarecer, que houve um 

questionamento, que a senhora Leila de Matos, esteve 

participando da locação e não houve isso, eu fui in loco 

conferir essas informações, não houve nenhuma 

interferência, não houve em absoluto vereador presidente, o 

que houve é que ela foi visitar empresa, que é um direito 

de qualquer cidadão visitar, e pra ela como mãe da nossa 

prefeita, nossa querida prefeita, é um direito dela ver 

como está a situação, quantos empregos vai gerar, quanto a 

receita, conhecer o local, conhecer a mobília da empresa, 

enfim, tantas coisas que podem ser vistas e ela assim o 

fez, então até parabenizar a ex-vereadora Leila por essa 

preocupação, quem já foi vereador, já está no sangue esse 

tipo de coisa de conhecer e buscar informações; para 

finalizar meu presidente, eu quero falar sobre a moção de 

congratulação que foi feita a Senhora Eliza Viturino de 

Souza San Martin e a Senhora Aides de Jesus Barbosa, 

merecidamente, vossas excelências conhecem, trabalham em 

torno de quase trinta anos na prefeitura, eu nunca as vi em 

quatro mandatos como vereador, elas de cara fechada e sendo 

mal educadas com as pessoas, nunca vi e nunca houve uma 

reclamação dessas duas senhoras, então elas são dignas de 

receber essa moção desta casa de leis; obrigado presidente. 

Presidente – Convido para fazer uso da Tribuna por 5 

minutos o Vereador Regivan Moraes da Silva – bom dia senhor 
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presidente, nobres pares, povo que nos assiste pelo 

facebook e nos ouve pela Rádio Cultura; senhor presidente, 

primeiramente quero agradecer a Deus por me dar 

oportunidade de mais um dia, agradecer a minha família, 

minha esposa Luciane, minhas duas filhas, Eduarda e a 

Mariana, minha mãe Vera, os meus irmãos Renato e Rafaela e 

a todos meus amigos que estão contribuindo com o meu 

mandato, que estão me ajudando e estão juntos comigo; 

senhor presidente vou falar sobre as perguntas e 

questionamentos que fizemos ao Senhor Adriano Talarico, 

sobre empresa, no qual ele nos respondeu todas as perguntas 

que nós queríamos sobre a empresa; o questionamento sobre o 

valor que está sendo cobrado e ter outros prédios ao redor 

com outros valores, ele explicou que o valor onde está a 

empresa, é porque foram feitas todas as adequações que a 

empresa precisava e no caso, os outros salões e os outros 

barracões não tem; dizer também que o senhor Adriano 

Talarico esteve com o projeto na pasta por poucos dias e 

deu andamento, e que só está faltando o proprietário do 

imóvel assinar a documentação para começar, essas foram as 

palavras do Senhor Adriano Talarico, responsável pela 

licitação do município; senhor presidente, quero também 

agradecer a deputada Mara Caseiro que nos atendeu em um 

pedido, é verídico, está na conta os cinquenta e cinco mil 

reais, que ela disponibilizou para Naviraí, um pedido do 

vereador Regivan, do vereador Bolacha e do vereador Fabiano 

Taquara, meus agradecimentos a deputada Mara Caseiro que 

está ajudando muito o município de Naviraí, muito obrigado 

deputada; dizer também sobre os requerimentos dos 

rebaixamentos, que o nosso gerente Jorge de Lucia, 

juntamente com a prefeita Rhaiza Matos, olhem com carinho 

esses pedidos dos rebaixamentos e nos atenda, que é uma 
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solicitação dos proprietários e eles estão precisando; 

também deixar a cobrança sobre um pedido desse vereador 

para a abertura do canteiro da New Holland, Equagril, que 

já tem até um projeto que está na obras da prefeitura, que 

o proprietário, o gerente e os funcionários, me procurou 

novamente solicitando e cobrando, falando da importância da 

abertura desse canteiro, devido o transtorno das 

colheitadeiras, tratores e máquinas grandes, ter que descer 

e descarregar em uma rua do lado, então peço que o senhor 

Seu Jorge olhe com carinho e faça a abertura desse 

canteiro; quero agradecer a todos e dizer que se cuidem, 

estamos perdendo muitos amigos para o covid, várias pessoas 

do nosso convívio, estão dizendo que a terceira fase da 

covid está chegando, então peço encarecidamente a todos os 

moradores de Naviraí que se cuidem, se policiem; muito 

obrigado e que Deus nos abençoe e nos cuide essa semana. 

Presidente – Convido para fazer uso da Tribuna por 5 

minutos o Vereador José Roberto Pinheiro – Bom dia 

presidente, bom dia ouvintes da Rádio Cultura e quem nos 

acompanha através da rede social; quero externar minhas 

condolências, que nesta madrugada recebi a notícia através 

dos assessores do gabinete do deputado Cabo Almi, do seu 

falecimento por esse vírus maldito, que poderia até ter 

sido evitado se tivesse chegado vacina mais cedo para nossa 

população, vítima do covid-19, eleito vereador em 96, Cabo 

Almi pertencente das fileiras do partido dos trabalhadores, 

homem honrado, homem que sempre dedicou sua vida nas causas 

sociais, em defesa do pobre, do mais humilde, sempre aliado 

com os movimentos sociais, sou testemunha do seu 

compromisso em defesa intransigente dessa classe que mais 

precisa do poder público, sempre com projetos em benefício 

da sociedade mais justa, solidária e democrática, com o 
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coração partido rendo minhas homenagens através do meu 

mandato, José Roberto Pinheiro; quero também agradecer a 

Deus, uma semana super abençoada a todos, em especial aos 

munícipes de Naviraí; também quero render minha homenagem a 

minha comadre Dona Roseli, popular Dona Rosa, que faleceu 

no dia 21, nos deixando também por esse vírus maldito, 

também a companheira e professora Anai e muitos outros 

amigos que estão perdendo a vida para esse vírus, então não 

é brincadeira pessoal, não vamos baixar a guarda, o nosso 

companheiro e amigo de mandato, vereador Bolacha que está 

acompanhando junto a Santa Casa, está vendo o problema e a 

situação da nossa cidade, então vamos manter o 

distanciamento, usar máscara, álcool gel, toda aquela 

rotina do dia a dia que a gente está cansado de ouvir, 

porque muitas vidas estão sendo ceifadas através desse 

vírus; quero desejar a todos uma boa semana; muito 

obrigado. Presidente – Convido para fazer uso da Tribuna 

por 5 minutos o Vereador Rodrigo Massuo Sacuno – senhor 

presidente, nobres vereadores, público que nos ouve, bom 

dia mais uma vez; primeiramente senhor presidente, quanto 

ao que o vereador Taquara disse da estrada do Porto Caiuá, 

gostaria de dar os parabéns para ele e para os demais 

vereadores que cobraram junto a deputada Mara Caseiro, 

realmente é preciso uma atenção naquela estrada, porém eu 

também fui cobrado por muitos pecuaristas e produtores 

daquela região, devido a lentidão das máquinas que estão 

prestando serviços, não estou discutindo aqui a qualidade 

que ficou o serviço, porém com a lentidão que foi feita e a 

qualidade das máquinas, tendo em vista o período da safra, 

então foi questionado isso e eu levei também um 

requerimento ao secretário de infraestrutura do Governo, 

Eduardo Riedel, para que revesse junto a Empreiteira a 
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questão do contrato com essa empresa e das máquinas dessa 

empresa; eu gostaria aqui na oportunidade, de esclarecer 

algumas coisas em relação ao prédio da Empresa Navi Têxtil, 

foi chamado aqui o gerente de licitação Adriano Talarico, 

pela comissão para ser discutido, eu gostaria de enterrar 

esse assunto senhor presidente, porque envolve uma questão 

particular minha, porém eu quero dizer o seguinte, da 

lisura de como foi feito esse contrato, porém eu também não 

vou admitir e ficar ouvindo fora dessa casa de leis, coisas 

que me desabone ou me desonre; se eu ouvir alguma coisa ele 

vai ter que provar; dizendo que eu sou sócio desse imóvel, 

eu sou sócio do proprietário do imóvel no meu escritório de 

advocacia, agora não posso admitir conversinhas paralelas; 

quando eu disse aqui na sessão passada, eu digo o seguinte 

presidente, se a gente pegar as portarias do ano de 2021, o 

senhor Adriano Talarico não faz parte da comissão de 

avaliação, então vai ficar um questionamento Vereador 

Josias, como vossa excelência disse, se vale ou não vale, 

eu não estou questionando quanto vale, pra mim o importante 

é que a empresa venha, gere empregos a Naviraí e se está 

dentro da legalidade, porque nós votamos aqui Vereador 

Josias e é importante que essa empresa se instale; quanto 

ao questionamento que vossa excelência trouxe aqui de que a 

Dona Leila participou, eu quero deixar bem claro que não 

ouve a participação da Dona Leila, não houve participação 

do vereador Rodrigo Sacuno, de ninguém na contratação deste 

imóvel, quem contratou este imóvel foi o proprietário da 

empresa, ele que escolheu imóvel, é ele que ia analisar o 

imóvel que era necessário, o que eu disse foi que no dia da 

primeira reunião que o senhor Adenir esteve em Naviraí, eu 

juntamente com a Dona Leila e mais pessoas, nós o 

acompanhamos, levamos ele na cidade mostrando alguns 
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imóveis disponíveis para locação, porém nós não indicamos 

nenhum, quero que fique bem claro nobres vereadores, nós 

não fizemos indicação nenhuma, nem eu e nem a Dona Leila, 

então vereador, eu vou ouvir a gravação da reunião de 

vossas excelências com ele, se ele disse alguma coisa, eu 

vou tomar minhas providências contra ele, porque em momento 

algum eu e a Dona Leila não participamos e em momento algum 

eu também disse aqui que ela participou, mas eu disse que 

nós visitamos, nós andamos juntos com ela, o que de fato 

aconteceu, não só ela como o motorista Sandro e não me 

lembro quem mais estava com a gente, não lembro se o Guedes 

estava nos acompanhando, mas quem fez a contratação de 

imóvel foi o proprietário, ele analisou as adequações e 

contratou; o que eu cobrei na sessão passada, é uma 

situação que poderíamos perder uma empresa devido a 

morosidade que estava para resolver o processo, tanto é que 

saiu logo depois da reclamação da sessão de semana passada, 

saiu a publicação no diário e eu pergunto as vossas 

excelências, saiu do dia para noite então porque? Por que o 

senhor Adriano Talarico resolveu do dia para noite essa 

questão da licitação? Essa é a pergunta que fica aqui. Se 

existia irregularidade ou não, não sei o que ele estava 

alegando para enrolar, a questão Vereador Josias, é o que 

nos foi trazido pelo Vereador Rafael, foi a morosidade e 

que o dono da empresa estava trabalhando sem nada 

resolvido, foi prometido incentivo e ele não estava tendo 

incentivo, então ele disse que não ficaria numa cidade na 

incerteza, essa foi a situação; agora se fosse tão fácil, 

porque não escolheram um prédio mais barato para ele a 

época, antes de haver a contratação, antes dele entrar no 

imóvel e fazer os investimentos que o proprietário da Navi 

Têxtil fez? Esse é o questionamento? Nós corremos o risco 
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de perder uma empresa que gera empregos para Naviraí e o 

que a gente precisa é de geração de empregos, a questão é 

essa, o risco de nós perdemos uma empresa, para mim pouco 

importa se o imóvel fosse de A ou B, C o D, para mim pouco 

importa, mas se houver alguma suposição que eu tenho 

interesse nisso, ele vai ter que provar, porque uma coisa 

não pode se misturar com a outra; como eu fiz o 

questionamento, ele não faz parte de comissão, nunca fez 

parte de comissão de avaliação, então porque que ele estava 

travando o processo? E depois da sessão passada, ele 

resolveu dar andamento do processo, então é isso que não 

entendo vereador Bolacha, porque a gente correu o risco de 

perder uma empresa, correu o risco de até uma próxima 

empresa que vir a Naviraí não ter a segurança de falar, eu 

vou para Naviraí que lá será cumprido o que foi aprovado 

pelo legislativo e o que foi prometido pelo executivo; 

obrigado e que tenhamos uma excelente semana. Presidente – 

Eu que agradeço doutor Rodrigo Sacuno pelas suas 

explicações. Vereador Josias – Presidente, meu nome foi 

mencionado, então eu tenho dois minutos para ratificar 

algumas situações. Presidente – conforme o regimento 

interno dessa casa, no seu artigo 151, parágrafo terceiro, 

o Vereador Josias de Carvalho tem direito a dois minutos 

por ter sido mencionado pelo vereador Rodrigo. Vereador 

Josias de Carvalho – primeiro parabenizar o vereador 

Rodrigo Sacuno e ratificar aquilo que nós dissemos, que a 

ex- vereadora Leila não teve nada a ver no tocante a 

locação do imóvel, estava apenas contribuindo com vossa 

excelência, buscando outros prédios também; outra situação, 

o valor do prédio, eu gostaria de parabenizar o chefe do 

núcleo de licitação, Talarico, porque houve uma 

responsabilidade de buscar informações de outros prédios 



                                                                                                                                                
 

AV. BATAGUASSU, 900 – CAIXA POSTAL 124 – FONE (067) 3409-1300 – NAVIRAÍ/MS 
 

CÂMARA MUNICIPAL DE NAVIRAÍ 
ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

que também estavam no mesmo padrão pelo qual esse iria ser 

locado, a importância disso é que houve certa concorrência 

e o valor chegou em torno de cinco mil ou um pouco mais, 

então eu não posso deixar de parabeniza-lo; no tocante se 

ele falou A ou B, vereador Sacuno, vossa excelência tem a 

prerrogativa de ouvir e tomar as suas medidas, mas enfim, 

eu acho que não ouvi nenhum momento que ele atacou vossa 

excelência, ele foi na minha opinião, transparente em tudo; 

obrigado presidente. Presidente – Eu que agradeço Vereador 

Josias de Carvalho. Vereador Rodrigo Sacuno – eu quero o 

direito de resposta. Presidente – vossa excelência tem o 

direito de resposta e aí vou findar a discussão. Conforme o 

vereador Josias pediu, artigo 151, parágrafo terceiro do 

Regimento Interno, tem direito a réplica e findou o assunto 

por aqui. Dois minutos vereador. Vereador Rodrigo Massuo 

Sacuno – vereador Josias; concordo com vossa excelência em 

partes, pelo cuidado que ele teve nessa situação, porém eu 

volto a dizer aqui, esse cuidado deveria ter sido tomado 

antes da empresa se instalar no imóvel, esse é o 

questionamento, não após; e o questionamento também é se 

ele faz parte da comissão de avaliação? Não faz parte, 

tenho aqui as comissões. Então é por isso o vereador 

Josias, é o questionamento da morosidade, do atraso deste 

processo, quando eu falo dele, é porque de certa forma ele 

travou o processo e depois que houve a sessão de semana 

passada destravou, é muito estranho isso e quero deixar bem 

claro, como a ex-vereadora Leila Matos, mãe da prefeita 

Rhaiza não teve participação, eu também não tive, quando eu 

falo que ela teve participação, foi do mesmo modo que eu 

tive, nós levamos o senhor Adenir conhecer a cidade e os 

imóveis que possivelmente ele poderia fazer a contratação; 

obrigado. Presidente – Convido para fazer uso da Tribuna 
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por 5 minutos o Vereador André Ricardo Biscaro – senhor 

presidente, nobres Edis, pessoas que nos assistem pelas 

redes sociais e nos ouvem pela rádio; quero falar das 

indicações e requerimentos dessa semana; eu fiz uma 

indicação para a prefeita para que faça um estudo para 

tentar um sonho de todo naviraiense, um sonho de toda a 

população em ter um Hospital da Mulher em Naviraí, sabemos 

das dificuldades do nosso país, mas temos que pensar no 

futuro, temos que tentar trazer o Hospital da Mulher para 

Naviraí, tentar trazer Hospital do Câncer para Naviraí, 

para dar mais dignidade para nossa população, trazendo mais 

saúde, mais infraestrutura no bom atendimento, então essa 

indicação do Hospital da Mulher é para que a mulher seja 

atendida em todos os setores, desde do pré-parto até o pós-

parto, cirurgias, vários exames relacionados a mulher, 

tomara a Deus que a prefeita tenha bom senso e faça o 

estudo e que a gente consiga junto ao governo do estado, 

trazer o Hospital da Mulher para Naviraí; fiz um 

requerimento também voltado para a prefeita, para Neia e 

para o Fernando Ortega, para que a gente faça uma campanha 

urgentemente em conscientização a depressão e ao suicídio 

no nosso município, sabemos que é triste o que vem 

acontecendo nessa pandemia, muitas pessoas estão passando 

por dificuldades e a depressão é uma doença do século, 

depressão, ansiedade, então a gente tem que tentar ajudar 

essas pessoas, claro que nós sabemos que a maior saída de 

uma depressão é a pessoa procurar uma igreja, você que está 

me ouvido e está com depressão, pode ter certeza que você 

não está só, Deus está do seu lado, o Espírito Santo está 

do seu lado e você tem um amigo aqui, a hora que precisar 

pode me ligar, peça ajuda para os seus amigos e não faça 

besteira, o suicídio não resolve, você vai perder a vida, 
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mas vai deixar sua família triste, então procure ajuda, 

porque além de procurar uma igreja, tem que ter um aparato 

médico, porque às vezes é preciso da ajuda de um psicólogo 

ou um psiquiatra; como eu já falei, eu sou uma pessoa que 

infelizmente já tive depressão após passar algumas 

dificuldades na minha família, a perda da minha mãe, da 

minha tia, alguns problemas e eu fiquei muito triste, 

infelizmente tive depressão, mas graças a Deus me apeguei 

com ele e hoje estou curado dessa doença em nome de Jesus; 

quero dizer também de um requerimento que eu fiz para os 

gerentes, o gerente de trânsito, gerente de Serviços 

Públicos, gerente de Núcleo de Pintura, para que eles 

mandem o relatório do que foi feito na pasta da pintura do 

trânsito, estou com algumas demandas do trânsito ao qual eu 

vou deixar para falar semana que vem de algumas coisas que 

foi solicitado, mas quero aproveitar para falar a respeito 

da pintura, estamos vendo que o município nesse centos e 

vinte dias, a única rua que eu vi que foi pintada foi a 

Weimar nessa semana, falaram para mim que mandaram a 

máquina para manutenção, mas cinco meses em manutenção? 

Então temos que cobrar o trabalho desses gerentes; os 

gerentes que estão achando que mandam mais que a prefeita, 

é bom tomar cuidado, porque estamos de olho em vocês; quero 

aproveitar oportunidade, para dizer a respeito novamente da 

pandemia, os casos estão subindo e estamos novamente 

perdendo amigos, as mortes nunca pararam, mas estamos 

perdendo amigos, chegamos a duzentos óbitos em Naviraí com 

covid e o povo acha que é brincadeira, você sai na rua 

final de semana e tem aglomeração em posto de gasolina, 

aglomeração em conveniência, o povo não está se atentando 

pra isso e quem perde a vida é seu familiar, você que acha 

que é o Bambam, que acha que é imune ao vírus, está cheio 
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de gente assim nos cemitérios do país e achava que era 

imune e está morto hoje, então se você não tem amor a sua 

vida, tenha amor na vida da sua mãe, tenha amor na vida do 

seu pai e da sua avó, fica em casa, se cuide, use máscara, 

vai ter o tempo de festar, vai ter o tempo de divertir, mas 

agora é tempo de cuidar do povo, tempo de salvar vidas; 

peço a você prefeita, eu tenho certeza que a senhora está 

me ouvindo, coloque fiscalização na rua, faça um novo 

decreto, nós estamos precisando de um novo decreto para 

tentar amenizar um pouco essas coisas que estão 

acontecendo, não falo de fechar comércio não, porque eu sou 

contra fechar comércio, mas eu falo em ter mais 

fiscalização, nós não temos hoje um decreto vigente, está 

tudo a Deus dará pelo o do governo, que não tem 

fiscalização, então peço que a senhora redija um novo 

decreto para tentar acabar com essas aglomerações, porque 

infelizmente está tendo muitas; em dois dias foram setenta 

e seis casos de covid, tem cento e cinquenta em 

investigação, o nosso amigo Bolacha falou que ontem a noite 

o Centro de Triagem estava lotado, a santa casa está sendo 

novamente lotada, temos que nos cuidar, porque hoje pode 

ser um amigo nosso, amanhã pode ser você, então população 

fique atenta e use máscara, se cuide, não saia, se Deus 

quiser, até dezembro todo mundo vai estar vacinado; 

obrigado senhor presidente. Presidente – obrigado vereador 

Ricck; Deus quer, mas o povo tem que querer também.  

Presidente – Convido para fazer uso da Tribuna por 5 

minutos o Vereador Luiz Carlos Garcia – senhor presidente, 

em nome de vossa excelência, cumprimento todos os nobres 

Edis, população que nos ouve através da Rádio Cultura e que 

nos assiste através das mídias sociais; dizer da minha 

preocupação quanto essa questão do covid, realmente as 
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coisas estão bem apertados no centro de covid; ontem ainda 

falei com o Gilberto à noite e ele falou que está 

superlotado; essa é a nossa preocupação; agradecer a todos 

os funcionários da Saúde, desde o pessoal da limpeza, até 

aos médicos que tem contribuído bastante, enfrentando sem 

medo esse covid, porque é terrível; além de estar 

trabalhando, a gente tem também a preocupação sempre de 

pegar e contrair essa doença, mesmo vacinado, os estudos 

mostram que nós podemos pegar a doença, ser contaminado por 

esse vírus, então vamos tomar bastante cuidado população, 

não vamos tomar tereré, porque esse tererê é bem 

transmissível, é uma fonte de transmissão, narguilé, essas 

coisas todas e essas aglomerações, realmente o Ricck tem 

razão, a prefeita tem que fazer um novo decreto, mas não 

para prejudicar o comércio, porque eu acredito que o 

comércio noturno não é o que está prejudicando e levando a 

contaminação, realmente são algumas pessoas que se excedem 

em postos de gasolina, se aglomeram e não estão preocupados 

com a vida do próximo, então acho que a prefeita tem que 

trabalhar nesse sentido; agradecer a Mara Caseiro por ter 

mandado uma indicação para compra de dois jet skis para o 

corpo de bombeiro e a implantação da delegacia da polícia 

civil no município de Naviraí, para o governo do estado, 

acredito que o governo vai se empenhar nisso, é 

superimportante, precisa realmente a polícia ter um outro 

destacamento para um melhor atendimento ao público; e esse 

dois jetskis para o corpo de bombeiro também, para ajudar 

bastante no socorros de afogamento, é superimportante 

também; a Mara tem desempenhado um bom papel e eu tenho 

certeza absoluta, que o governo vai trabalhar nesse sentido 

para estar trazendo esses recursos para o município de 

Naviraí; e no mais, agradecer a Deus pela oportunidade de 
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estar podendo falar aqui para a população de Naviraí, 

agradecer a minha saúde, a saúde da minha família, dos 

nossos amigos e deixar meus sentimentos a família do Cabo 

Almi, que foi um grande homem, esteve aqui o ano passado na 

luta contra o fechamento da Pesca, estive aqui na câmara 

ouvindo, era uma pessoa superimportante e sempre procurou 

estar fazendo o melhor, igual o Zé Roberto falou, em prol 

ao próximo, estendo meus sentimentos a família dele; muito 

obrigado a todos, tenham uma boa semana e se cuidem, vamos 

fazer o possível e ficar todos longe um do outro, para que 

o final do ano todos possam estar vacinados e que possa ter 

essa aproximação, porque é superimportante a gente dar um 

abraço num amigo. Obrigado. Presidente – Convido para fazer 

uso da Tribuna por 5 minutos o Vereador Milton Alves de 

Carvalho - agradecer aos nobres vereadores, a imprensa 

presente, e a todos que nos ouve pela Rádio Cultura; senhor 

presidente, eu gostaria de fazer algumas indagações a 

respeito dos nossos convênios, aquele pessoal que é 

atendido pelo plano de saúde; essa semana e a semana 

passada fui indagado por vários pacientes pelo fato de eu 

trabalhar na área da saúde, então fui muito procurado e 

muito acionado, os nossos pacientes de covid e também 

outros que estão fazendo cirurgias em Dourados e Campo 

Grande, após o término da cirurgia, eles estão vulneráveis, 

mas recebem alta e muitos não tem veículos para trazer de 

volta, tem que locar um carro ou contratar uma ambulância, 

mas não tem condições de pagar; mas não vou me prolongar 

nesse assunto, porque hoje à tarde eu tenho reunião com o 

gerente geral da Prefeitura e o gerente de saúde, para 

gente debater a respeito desse assunto; e nessa pauta 

também, eu vou colocar a situação do raio-x, que estamos 

com o aparelho quebrado na assistência social, já foi 
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abordado aqui pelo nobre vereador e também a questão de 

tomografia que está bem devagar, que só tem o hospital que 

faz e a questão de ressonância, um assunto muito 

importante; eu não vou dizer que eu fico envergonhado, 

porque eu acho que é tudo no tempo de Deus, só que a 

questão de ressonância eu não me lembro se o município em 

2021 autorizou alguma ressonância, porque eu como um nobre 

vereador, consegui onze ressonâncias; porque o vereador 

Milton consegue ressonância e o município não consegue? 

Então vou indagar isso hoje também, porque eu consegui onze 

ressonâncias através de parcerias com a O’dant aqui em 

Naviraí e o município não consegue fazer essas 

ressonâncias, então hoje vai estar em pauta na reunião 

também; gostaria também de fazer um adendo a alguns 

gerentes do município, atenção gerente, você que veio do 

mandato anterior, preste bem atenção que o recado é para 

você, os vícios acabaram, ou você muda e segue a nova 

gestão, com novo pensamento, ou você vai cair, eu estou 

dando recado para você e você sabe que é para você, se não 

mudar o seu jeito de trabalhar você vai cair, depois não 

adianta chorar o leite derramado; eu sei de pessoas que 

estavam na gestão anterior e que até hoje elas não 

aceitaram que o status acabou e que o dinheiro abaixou, não 

é fácil, mas você que está no topo agora, faz por onde não 

cair, porque só tem um meio, trabalhar, porque você está 

deixando a desejar; não adianta falar que não gosta do 

vereador Miltão, não adianta falar que não gosta de 

vereador, que quando vereador chega você se sente mal, que 

odeia vereador, você vai cair, você sabe que eu estou 

falando para você, porque a nova gestão quer trabalhar, é 

isso que a gente quer, nós queremos trabalhar, mostrar 

serviço e você não está correspondendo, você sabe que é de 
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você que eu estou falando; para finalizar; agradecer a 

prefeita e o senhor Jorge, tomara que vocês atendam ao meu 

pedido, porque na realidade o vereador representa o povo, 

nós somos eleitos pelo povo para representa-los; estou 

pedindo o recapeamento de quatro ruas no Odércio de Matos, 

assim como também foi pedido o asfalto pelo vereador 

Bianchi no Eldorado, é um bairro que está jogado às traças, 

mas eu tenho certeza que a prefeita com a sua equipe, vai 

atender o nosso pedido. Agradeço a todos que estão 

presentes, que Deus nos guie e nos dê uma boa semana e 

vamos seguir em paz, um abraço a todos. Presidente – 

Convido para fazer uso da Tribuna por 5 minutos o Vereador 

Rafael Amancio Volpato – Bom dia senhor presidente, nobres 

vereadores, população de Naviraí; hoje apresentei um 

requerimento destinado a prefeita Rhaiza Matos, ao 

secretário Jorge, que faça um estudo para criação de um 

canal online para atender a população de Naviraí; eu tenho 

recebido muitas reclamações, muitos pedidos, porque eles 

vão até o órgão, na gerência e não conseguem pedir a troca 

de lâmpada, então através desses pedidos que elaborei um 

requerimento para solicitar a criação desse canal online, 

hoje vivemos num mundo moderno, tecnológico, todos nós, 

quase 100% da população tem acesso a um celular, tem acesso 

ao WhatsApp, então isso vai facilitar muito a vida dos 

naviraienses e também da Prefeitura Municipal; também 

apresentei junto com o vereador Símon, o projeto de lei nº 

49, que institui o programa meu primeiro emprego, que irá 

beneficiar os jovens de 16 a 24 anos com a oportunidade do 

primeiro emprego, a oportunidade de se incluir no mercado 

de trabalho sem possuir nenhuma experiência, é um projeto 

extremamente importante, eu que sou defensor da pauta 

jovem, da força da juventude aqui na Câmara, entramos com o 
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pedido desse programa para as empresas que forem receber 

incentivo, receber benefício, isenção do governo, isenção 

do município, que seja destinado uma cota dos seus 

funcionários para atender as pessoas e os jovens do 

primeiro emprego, um projeto e um programa extremamente 

importante para a geração de emprego e renda do nosso 

município, tendo em vista que a maioria dos jovens hoje 

acabam ficando sem oportunidade de ingressar no mercado de 

trabalho; também destacar o evento que teve na última 

sexta-feira, no qual o governador do Estado Reinaldo 

Azambuja, juntamente com o secretário de infraestrutura do 

Estado, Eduardo Riedel, visitou Naviraí e participou do 

programa governo presente do Governo do Estado, aonde 

visitamos o parque industrial, ver a obra, fiscalizar, obra 

muito importante que tem o apoio e incentivo do Governo do 

Estado para executar essa tão importante obra aqui no 

município, que é o parque industrial, antigamente todos 

lembram, os caminhão atolados, as empresas reclamavam e 

hoje tem um parque moderno, estruturado para atender as 

empresas que querem se instalar no município; o Governador 

também juntamente com a prefeita Rhaiza, discutiu sobre a 

rua Pérsio Antunes, no bairro Harry Amorim Costa e o 

governador prontificou a agilizar o processo para 

reestruturação daquela rua, fazer uma nova rua com a 

captação de água, então isso é um compromisso do governador 

Reinaldo Azambuja, um compromisso do secretário Riedel, 

para logo estar assinando o termo do início das obras 

juntamente com o recapeamento da Avenida Amambaí, 

importante avenida que recebe nossos visitantes, nossos 

investidores aqui no município, pessoas vindas de fora 

entra pela Avenida Amambai, então é extremamente importante 

o recapeamento e a reconstrução da Avenida Amambai; também 
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queria agradecer a deputada Mara Caseiro pelos cinquenta e 

cinco mil reais destinados para aquisição de uma UTI móvel, 

juntamente com o Deputado Paulo Corrêa, a Mara que vem 

tendo um olhar muito compromissado com Naviraí, tem um 

compromisso com a cidade de Naviraí e região, então queria 

parabenizar e agradecer a deputada Mara Caseiro pela 

emenda; aproveitando também, destacar o trabalho exemplar 

do núcleo de limpeza de Naviraí, recentemente a Rhaiza 

autorizou a limpeza das avenidas, de toda a parte central e 

queria destacar em nome do meu amigo Raoni, do meu amigo 

Jodemar, do núcleo de limpeza, cumprimentar esses heróis, 

esses trabalhadores que vem desempenhando um belíssimo 

trabalho no município, muitas vezes acaba sendo inviável 

alguma situação, alguma limpeza, por conta de maquinário e 

equipamento, mas a prefeitura tem desempenhado como dá e o 

grupo de limpeza tem atuado nessa área; também queria 

registrar aqui minhas condolências à família e os amigos do 

deputado estadual Cabo Almi, que hoje nos deixa, vítima da 

covid-19, foi vereador, deputado estadual e tinha uma 

brilhante atuação na Assembleia Legislativa e vai deixar 

muitas saudades aqui, dois deputados falecidos vítimas da 

covid, saudoso deputados Onevan de Matos e o Cabo Almi, que 

Deus os receba de braços abertos; queria aqui deixar 

registrado também minha satisfação em relação a Empresa 

Dimatex, que tem sido assunto de vários debates aqui na 

Câmara Municipal, acredito que não deveria ter isso aqui no 

nosso município, isso é uma coisa chata, isso atrapalha o 

desenvolvimento da cidade, atrapalha na geração de emprego, 

porque quando o empresário quer investir no município e ele 

vê o outro empresário sofrendo aqui, ali, sendo jogado para 

o lado, jogado a culpa para o outro, isso desanima e não 

deve ter em Naviraí, porque os empresários desanimam de 
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investir numa cidade com tanta burocracia, e repito, não 

podemos cometer o erro das gestões passadas que 

atrapalharam o desenvolvimento do nosso município, temos 

que resolver problemas, aquilo tem que chegar na gerência 

de obras e solucionar o problema, chegar na gerência de 

licitação, na gerência que seja e solucionar, não ter 

obstáculos para gerar emprego nesse município, eu acho que 

o único município que tem obstáculo para gerar emprego é 

Naviraí, então nós temos que tirar essa bandeira da cidade, 

temos que ter uma bandeira que realmente solucione os 

problemas e traga investimentos e empregos, é o que estamos 

precisando nesse mundo tão sombrio e nesse retrocesso que 

tem em Naviraí; muito obrigado senhor presidente, obrigado 

senhores vereadores, ótima semana a todos e que Deus 

abençõe. Presidente – Convido para fazer uso da Tribuna por 

5 minutos o Vereador Símon Rogério Freitas Alves da Silva – 

Presidente, cumprimentar os colegas que ainda estão no 

plenário ouvindo nossa fala, por questão de justiça senhor 

presidente, o vereador Bolacha pediu para eu dizer a 

respeito do raio X que está em falta, ele está apurando a 

questão de uma emenda a época do prefeito Izauri, que 

segundo a reportagem da época, que o Mandetta tinha mandado 

acima de meio milhão de reais para adquirir esse aparelho 

raio-x e o vereador Bolacha vai tomar as providências 

cabíveis, para ver se essa emenda veio ou não, se veio onde 

está e porque não comprarem o aparelho; senhor presidente, 

quero também me manifestar a favor de um tema debatido hoje 

na sessão, que foi a respeito da empresa Navi Textil, dizer 

ao vereador Rodrigo Sacuno que vossa excelência tem o meu 

apoio, tem minha confiança, eu tenho certeza que vossa 

excelência está correto quando diz que houve sim uma demora 

da parte da gestão do gerente núcleo, deixar bem claro, do 



                       
 

AV. BATAGUASSU, 900 – CAIXA POSTAL 124 – FONE (067) 3409-1300 – NAVIRAÍ/MS 
 

CÂMARA MUNICIPAL DE NAVIRAÍ 
ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

gerente de núcleo na questão do desenrolar desse projeto 

que tramitou o ano passado nessa casa de leis, aprovado por 

nós vereadores aqui, inclusive eu, o vereador Josias, 

vereador Ederson Dutra e também o vereador Fabiano Taquara, 

dizer que a gente tem que ser humilde quando tem que ser, 

por várias vezes o gerente de núcleo falou pela cidade 

afora que aquela questão estava errada, que o valor era 

muito alto, que o prédio não deveria ser aquele, que o 

prédio do lado era mais barato, enfim, não deveria nem ter 

entrado nesse mérito por se tratar de um projeto do 

passado, que se tivesse alguma coisa de errado, quem 

deveria pagar alguma coisa era a gestão passada ou os que 

formalizaram o contrato, então quer dizer, é uma pessoa 

despreparada a frente de uma pasta importante; queria 

deixar bem claro que o núcleo de licitação da prefeitura, é 

muito competente e capacitado, mas hoje gerido por uma 

pessoa inexperiente, despreparado, que causa esse 

transtorno pra nós vereadores e para toda população de 

Naviraí; de fato não foi coincidência o contrato ter sido 

formalizado após a sessão passada, havia sim uma demora da 

parte do gerente de núcleo, não estou aqui culpando ninguém 

da licitação, muito menos a prefeita, dizendo ele, porque 

eu tive a oportunidade de falar com ele, expliquei meu 

ponto de vista pra ele, que ele não deveria entrar nesse 

mérito; como foi dito, a gente tem que apurar sim o gasto 

com dinheiro público, se é um valor inexequível, se é um 

valor acima do preço, para todas as empresas que vão vir, 

para todas as empresas que já estão instalados aqui, não 

simplesmente pegar um caso isolado e ficar causando 

contratempo, então sem sombra de dúvida, deixo aqui meu 

apoio a vossa excelência Vereador Sacuno e a minha 

indignação da parte do depoimento prestado pelo gerente 
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Adriano Talarico; acredito que ele teria que reconhecer a 

falta de experiência e o despreparo dele, aprender um pouco 

com o pessoal que tem na licitação, que são todos 

capacitados, aprender um pouco com cada um, assim como a 

gente faz aqui, aprende com cada vereador, procura aprender 

com cada pessoa que passa na nossa vida e ele ao contrário, 

prefere estar nos quatro cantos da cidade distribuindo 

maldade e falácia; dizer também senhor presidente, de coisa 

mais importante, a respeito do nosso projeto que entrou 

hoje, o Rafael Volpato já mencionou, agradecer a parceria 

do Vereador Rafael Volpato nesse projeto, que é o meu 

primeiro emprego, é sabido por todos que Naviraí é uma 

cidade que ainda vai crescer muito, muitas empresas vão vir 

para Naviraí se Deus abençoar, como vossa excelência disse 

agora a pouco, Deus quer, Deus vai abençoar, basta nós 

fazermos nossa parte, então a gente prevê naquele projeto, 

que gradativamente as empresas que vieram a se instalar em 

Naviraí, que tiver fomento, que tiver incentivo da parte da 

prefeitura, que uma cota desses empregos sejam para as 

pessoas que nunca trabalharam, dar oportunidade do primeiro 

emprego aos jovens, os adultos, para as pessoas que ainda 

não tiveram oportunidade de ingressar no mercado de 

trabalho, até porque a gente acredita na injustiça quando 

você pede experiência para ocupar um primeiro emprego, 

lógico que ele não vai ter, então pensando na população 

mais uma vez, apresentamos esse projeto; a empresa que 

gerar x emprego terá que contratar x primeiro emprego, a 

outra que gerar mais emprego vai ter que gerar mais 

primeiro emprego, ou seja, ingressar pessoas que ainda não 

tiveram oportunidade em nosso mercado de trabalho e assim 

contribuir com nossa cidade também, lógico que é importante 

dizer também que a empresa não fica impedida de vir para 
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Naviraí por causa disso, pelo contrário, estamos pensando 

na forma de contribuir com os nossos munícipes, com os 

nossos cidadãos e também que a empresa dê uma 

contrapartida, uma vez que a Prefeitura Municipal de 

Naviraí incentivou a sua vinda para cá; agora quero fazer 

menção a uma moção de pesar colocada nessa casa hoje, todas 

a gente recebe com uma grande dor, com grande sentimento, 

mas não poderia deixar de mencionar o falecimento da 

professora Anai, minha amiga pessoal, amiga da minha 

família, cumprimentar o Carlos, seu pai, a professora 

Anilda, sua mãe, cumprimentar a Aline, sua irmã e também o 

Carlinhos, seu irmão, seu esposo Alex e a filha de oito 

anos, muito nova ainda que ela deixou, enfim, dizer que é 

uma grande dor para nós, é uma grande dor para minha 

família a perda da Anai, dizer que senti como se fosse 

parte de mim e parte da minha família que veio a falecer, 

então meus sentimentos a família e que Deus console o 

coração de vocês, assim como também vai consolar o nosso. 

Obrigado senhor presidente. Presidente Ederson Dutra – 

quero agradecer em nome de vossa excelência todos os 

vereadores; hoje nessa sessão o debate foi um nível 

tranquilo, de respeito e sempre trazendo temas relevantes a 

população de Naviraí; uma câmara atuante, presente, que 

orgulha essa presidência; quero passar aos vereadores e a 

toda a população naviraiense sobre a gestão da câmara; 

muitas vezes aqui dentro dessa casa de leis eu sou taxado 

como chato, que eu seguro muita coisa, que eu sou um pouco 

radical, mas com a coisa pública você não pode dormir no 

ponto, se você dormir no ponto você responde processo para 

o resto da sua vida; ontem eu recebi a Recomendação 003 em 

conjunto Ministério Público Estadual, Procuradoria Estadual 

e Tribunal de Contas do Estado, recomendando que não fosse 
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concedido em razão da Lei 173/2020 nenhum tipo de aumento, 

gratificação, reajuste, nem mesmo a inflação e quando 

chegou o projeto do executivo dando o aumento aos 

servidores públicos, eu conversei com o executivo e 

alertei, falei que eu não me sentia seguro, não tinha base 

jurídica confortável para dar o aumento aqui nessa casa de 

leis, alguns funcionários me procurou e solicitou, eu falei 

que esse ano não, que não tinha segurança jurídica; essa 

circular, essa recomendação do Ministério Público Estadual 

e Tribunal de Contas em conjunto, só vem a reforçar o meu 

compromisso com a coisa pública, seguindo sempre vereador 

Regivan, meu segundo secretário e vereador Ricck, meu 

primeiro secretário da mesa diretora, seguindo sempre as 

leis vigentes e toda vez que eu achar que não tem segurança 

jurídica eu não vou assinar e eu não vou conceder, mas isso 

é um trabalho de toda a minha diretora e todos os 

vereadores, porque quando eu disse que não daria aumento na 

câmara de vereadores, nem reajuste e nem inflação, eu tive 

apoio unânime, vereador Símon sabe disso, tive apoio de 

todos vereadores e hoje estamos vendo que nós estávamos 

corretos; aprovamos aqui um projeto de lei de aumento do 

executivo, aonde a prefeitura terá duas opções, revogar, 

voltar atrás ou responder judicialmente, mas como nós temos 

aqui no nosso município e como diz a circular 003 do 

Ministério Público e Tribunal de Contas e o nosso Promotor 

Doutor Daniel é uma pessoa bem sensata e ele quer sempre 

ajudar, eu tenho certeza que a nossa prefeita Rhaiza Matos, 

sentando com o Ministério Público achará uma saída mais 

tranquila e branda, não sendo judicializado esta questão; 

eu tenho certeza disso, que o doutor Daniel irá acompanhar 

de perto e achar uma solução junto com a prefeita, os dois 

unidos, eu acho que não terá problema o município de 
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Naviraí; reafirmo meu compromisso a frente dessa 

presidência, quero mais uma vez agradecer o apoio de todos 

os vereadores, os funcionários dessa casa e dizer, um 

jargão que eu falo sempre ao vereador Símon, juntos nós 

somos mais fortes, tratar a coisa pública de qualquer 

jeito, não podemos tratar, os tempos são novos, vivemos 

tempos estranhos, aonde o gestor público e o ordenador de 

despesa, quando ele assume um cargo desse, como vossa 

excelência vereador Símon assumiu, eu acho que ele não está 

dentro das suas faculdades mentais, porque é muito difícil 

passar a frente de um poder tanto o Executivo como o 

legislativo, ou outros poderes, o judiciário, onde você 

ordena despesa e passar ileso, sem responder um processo, 

mas graças a Deus desde o início do meu mandato, da minha 

presidência a frente dessa casa de leis, todos os 

procedimentos que foram abertos contra essa presidência 

oriundos do Ministério Público Estadual, a mesa diretora e 

esse presidente sempre teve razão junto ao Ministério 

Público e todos foram arquivados; então eu reafirmo o meu 

pedido a todos os vereadores, que me apoiem nessas 

decisões, de vez em quando um pouco radicais, indeferindo 

algumas coisas e autorizando outras, mas sempre é pelo bem-

estar da coisa pública e dos vereadores desta casa de leis.  

Nada mais havendo a tratar, sob a proteção de Deus, declaro 

encerrada a presente sessão. Tenham todos, uma boa semana. 

PLENÁRIO DA CÂMARA MUNICIPAL DE NAVIRAÍ, ESTADO DE MATO 

GROSSO DO SUL, aos vinte e cinco dias do mês de maio do ano 

de dois mil e vinte e um. 

 

 

André Ricardo Biscaro   

Primeiro-Secretário 



                                                                                                                                                
 

AV. BATAGUASSU, 900 – CAIXA POSTAL 124 – FONE (067) 3409-1300 – NAVIRAÍ/MS 
 

CÂMARA MUNICIPAL DE NAVIRAÍ 
ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

 

      

Ederson Dutra        
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